
1www.tuolawa.pl5/2026

N
IE
ÊÊ
D
Z
IE
LI
M
Y

R
E
K
L
A
M
A

GAZETA POWIATOWA-WIADOMOŚCI OŁAWSKIE         WWW.TUOLAWA.PL            INDEX 324280  ISSN 1509-0809 29 STYCZNIA 2026,  NR 5 (1707),     CENA 4,50 ZŁ 5% VAT

R
E
K
L
A
M
A

Tak wyjątkowe urodziny pędził w gronie rodziny...

Adolf Kmieć z Oławy 
skończył 101 latWojewoda Anna Żabska 

wydała rozporządzenie...

Ptasia grypa w powiecie oławskim

Roku więzienia 
w zawieszeniu 
chce dla Karoliny P. 
prokurator

s.2

Jedynka od hakera. 
I zaproszenie 
na... „bal z 
prostytutkami”

KUPIÊ GRUNTY
równie¿ udzia³y. 

Sp³acê zad³u¿enie.

Tel. 502 055 702
s.7

s.9

Cały powiat grał dla WOŚP
s.9,12,13,20,21

s.6
Jest jedynym mężczyzną w gronie oławskich stulatków

Sprawca użył młotka ciesielskiego, zadając ofi erze 
serię uderzeń - najpierw w głowę, a następnie 
w okolice szyi i klatki piersiowej... 
Prokuratura Rejonowa w Oławie prowadzi 
postępowanie przeciwko Vasilowi S. - obywatelowi 
Gruzji - podejrzanemu o usiłowanie zabójstwa.

Brutalny atak 
nad stawem. 
Młotkiem w głowę!

s.5
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OŁAWA 

Taki był efekt krótkotrwałego 
ataku na dziennik elektro-
niczny LO nr 1 im. Jana III 
Sobieskiego w Oławie. Na 
szczęście uczniowie, rodzice 
i nauczyciele zareagowali 
bardzo sprawnie, blokując ten 
atak skutecznie, bez więk-
szych strat

W ostatnich dniach doszło 
do serii głośnych włamań do 
dzienników elektronicznych 
(Librus) w polskich szkołach, 
w tym w Oławie i Otwoc-
ku, gdzie hakerzy zmieniali 
oceny na jedynki, wysyłali 
wulgarne wiadomości i roz-
syłali fałszywe informacje. In-
cydenty te ujawniły problemy 
z bezpieczeństwem systemów 
komercyjnych, co skłoniło 
Ministerstwo Edukacji Naro-
dowej do przyspieszenia prac 
nad tworzeniem centralnego, 
publicznego e-dziennika opar-

tego o mObywatel, który ma 
być bezpieczniejszy i wejść 
w życie w 2027 roku.

- Ktoś przełamał zabez-
pieczenia do dziennika elek-
tronicznego na koncie jednej 
z nauczycielek, pozmieniał 
uczniom oceny, wysyłał też 
wiadomości do rodziców - 
mówi oficer prasowa KPP 
w Oławie Wioletta Polero-
wicz. - Prowadzimy czynności 
w tej sprawie, analizujemy 
dane. Podobne ataki miały na 
dzienniki elektroniczne miej-
sce w różnych miejscach kraju. 

Do zdarzenia doszło w nie-
dzielę w godzinach popołu-
dniowych.

Wydawałoby się, że jeśli 
ktoś włamuje się do szkol-
nego dziennika, to chce po-
prawić oceny. Tu było ina-
czej. W niedzielę po połu-
dniu wielu uczniów mogło 
zobaczyć w dzienniku ocenę 
niedostateczną i to jeszcze 
z obraźliwym komentarzem. 
Na szczęście dzięki szybkiej 
reakcji nauczycieli, rodziców 
i uczniów, bardzo sprawnie 
- już po 10 minutach - udało 
się odeprzeć atak. 

- Zareagowaliśmy bardzo 
szybko - przyznaje wicedy-
rektor szkoły Małgorzata Pie-
trzycka, która administruje 
szkolnym dziennikiem. - Od 
razu zmieniłam hasło do konta 
tej nauczycielki. Ponieważ nie 
wiedzieliśmy, czy z innych 
kont nie przyjdą też takie 
dziwne informacje, na wszelki 
wypadek zablokowałam panel 
różnych funkcji, co uniemoż-
liwia dokonywanie jakichkol-
wiek zmian. Nasi uczniowie 

zachowali się bardzo odpowie-
dzialnie, od razu wiedzieli, co 
trzeba zrobić i bardzo szybko 
pozmieniali hasła u siebie. 

Jak mówi wicedyrektor, 
dopisane oceny zostały usu-
nięte. Większych szkód szkoła 
nie odnotowała poza chwilo-
wym chaosem i narażeniem 
uczniów na czytanie obraź-
liwych dla nich treści czy na 
ryzyko kliknięcia w wysyłany 
w wiadomościach link (być 
może z wirusem). 

- Nie tylko oceny dostali-
śmy, ale także zaproszenie 
na bal - mówi nam jeden 
z uczniów. Oprócz dopisanych 
w dzienniku ocen z wulgarny-
mi komentarzami, które nie 
nadają się, aby je powtórzyć, 
uczniowie dostali bowiem 
z komunikatora nauczycielki 
zaproszenie na... „bal z prosty-
tutkami” (jest dokładny adres 
poza Oławą, godzina i data 
22 stycznia, nazwisko orga-
nizatora, jego numer telefonu 
i podejrzany link). Telefon jest 
aktywny, ale nikt nie odbiera, 
zaś pod adresem jest prywatny 

dom, ale - co ciekawe - w Go-
ogle Street View jako jedyny 
na ulicy jest niewidoczny 
- rozmyty, wraz z samocho-
dem, który przed nim stoi. 

Dyrektor marketingu Spółki 
Librus Agata Sitarska, wła-
ścicielka Librus Synergia, 
zapytana przez PAP o podobne 
włamanie tego samego dnia 
do dziennika w Otwocku za-
znaczyła, że nie doszło do 
naruszenia zabezpieczeń tech-
nicznych systemu. - Zdarzenie 
miało charakter incydentu na 
poziomie konkretnej placówki, 
polegającego na nieupoważ-
nionym przejęciu konta na-
uczyciela poprzez pozyskanie 
jego danych logowania (loginu 
i hasła) przez osoby trzecie 
- mówiła.

Ministra edukacji Barbara 
Nowacka, pytana o tę sprawę 
na konferencji prasowej, po-
wiedziała, że ostatnio otrzy-
mała informacje o trzech 
przypadkach włamania do 
e-dzienników.

(CK)

Jedynka od hakera. 
I ZAPROSZENIE na... 
�bal z prostytutkami�

Takie wiadomości uczniowie dostawali rzekomo od nauczycielki

To był atak hakerski na dziennik elektroniczny LO nr 1 im. Jana III Sobieskiego w Oławie. Na szczęście 
uczniowie, rodzice i nauczyciele zareagowali bardzo sprawnie, blokując ten atak skutecznie, bez większych 
strat

OŁAWA 

Siedem mniejszych elektrycz-
nych autobusów już jest. Trzy 
duże będą do końca miesiąca

- Siedem mniejszych au-
tobusów elektrycznych, tzw. 
midi, już dostarczono i są 
u naszego przewoźnika czyli 
w PKS Oława - mówi Krzysz-
tof Mazurek, prezes Związku 
„Oławskie Przewozy Gmin-
no-Powiatowe”. - Pięć z nich 
jest już zarejestrowanych, 
ubezpieczonych i praktycznie 
gotowych do pracy, dwa po-

zostałe są w trakcie rejestracji, 
a na trzy duże jeszcze czeka-
my. Mają być dostarczone do 
końca stycznia. 

Na terenie bazy PKS Oława 
ustawiono i zamontowano już 
ładowarki do autobusów, które 
czekają jeszcze na formalny 
odbiór dostawcy prądu, co ma 
się odbyć w ciągu najbliższych 
dni. 

Kiedy więc elektryczne au-
tobusy wyjadą na teren Oławy 
i gmin należących do Związku, 
które biorą udział w projekcie?

- Gdy tylko otrzymamy 
ostatnie autobusy i można 
je będzie ładować - mówi 
Krzysztof Mazurek. To ozna-
cza, że elektryczne autobusy - 
zielone z logo Związku - zgod-
nie z zamówieniem wyjadą na 
ulice Oławy najprawdopodob-
niej w lutym. 

Przypomnijmy, że w marcu 
2024 roku Związek „Oławskie 
Przewozy Gminno-Powiatowe” 
otrzymał z budżetu państwa 
bezzwrotne dofinansowanie 
w wysokości 16 598 965,84 zł 
na zakup autobusów elektrycz-
nych. Przetarg na realizację 
zadania wygrała turecka fir-
ma KARSAN OTOMOTİV 
SANAYİİ VE TİCARET za 
23 541 810,09 zł. Brakującą 
kwotę zobowiązały się pokryć 
samorządy tworzące Związek 
OPG-P, oprócz gminy Siechni-
ce, która odmówiła udziału w 
projekcie. Koszty na nią przypa-
dające zobowiązały się pokryć 
miasta Oława oraz Jelcz-Lasko-
wice. 

Umowę z turecką fi rmą pod-
pisano kilka tygodni po prze-
targu. Zgodnie z zamówieniem 
firma miała dostarczyć do 

Oławy 10 nowych autobu-
sów elektrycznych, z czego 
7 małych i 3 duże 10-metrowe, 
oraz 5 ładowarek stacjonarnych 
i 5 ładowarek mobilnych. Całe 
zamówienie miało być zreali-
zowane do końca marca 2026 
roku. Pierwsze autobusy miały 
dotrzeć do Oławy w połowie 
2025 roku roku, ale w sierp-
niu okazało się, że z powodu 
embarga, nałożonego na kraje 
współpracujące z Rosją, fi rma 
miała problemy z pozyskaniem 
baterii. Poprosiła o zmianę 
realizacji zamówienia, co zo-
stało zaakceptowane. Zgodnie 
z nowo ustalonymi terminami, 
pięć autobusów miało dotrzeć 
do Oławy do 31 grudnia minio-
nego roku i dotarło, a pozostałe 
do końca stycznia i wszystko 
wskazuje na to, że tak będzie.

(WK)

W Oławie już są 
elektryczne autobusy. 
Kiedy WYJADĄ 
na ulice miasta?

19 stycznia starosta oławski Marek Szponar przekazał prezesowi 
Związku Powiatowo-Gminnego „Oławskie Przewozy Gminno-
Powiatowe” Krzysztofowi Mazurkowi tablice rejestracyjnych do pięciu 
pierwszych autobusów elektrycznych
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Jeszcze nie na własnych kołach - pierwsze elektryczne autobusy dostarczono do Oławy zgodnie z umową 
na koniec grudnia minionego roku. Kolejne mają przyjechać z końcem stycznia
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W niedzielę 25 stycznia, 
w godzinach popołudniowych, 
policjanci interweniowali 
w jednym z mieszkań przy 
pl. Zamkowym w Oławie, 
gdzie doszło do niebezpiecz-
nego zdarzenia związanego 
z zatruciem tlenkiem węgla

Około godz. 14:20 do dyżur-
nego oławskiej Policji wpły-
nęło zgłoszenie od kobiety, 
która poinformowała, że jej 
28-letni syn zasłabł w łazience 
podczas kąpieli. Jego dłuższa 
nieobecność oraz szczekający 
pod drzwiami łazienki pies 
wzbudziły niepokój zgłasza-
jącej. Po wejściu do środka 
kobieta zastała mężczyznę 
nieprzytomnego. 

Na miejsce natychmiast 
skierowano policjantów, ze-
spół ratownictwa medycznego 
oraz straż pożarną. Podczas in-
terwencji mężczyzna odzyskał 
przytomność, jednak został 
przetransportowany śmigłow-
cem Lotniczego Pogotowia 
Ratunkowego do szpitala we 
Wrocławiu w celu dalszej 
diagnostyki.

Podczas interwencji stra-
żacy z PSP sprawdzili lokal 
i potwierdzili, że przyczyną 
zdarzenia był ulatniający się 
z piecyka gazowego (tzw. 
junkersa) tlenek węgla. Skon-
trolowano również pozostałe 

mieszkania w budynku - nie 
stwierdzono zagrożenia dla 
życia i zdrowia mieszkańców, 
dlatego nie było konieczności 
ewakuacji. Decyzją zarządcy 
budynku zamknięto dopływ 
gazu.

Jak ustalono, przed przyby-
ciem służb w mieszkaniu prze-
bywało także 9-miesięczne 
dziecko, które zostało zabrane 
w bezpieczne miejsce przez 
członka rodziny. Następnie 

dziecko zostało przewiezione 
na SOR w Oławie celem wy-
konania badań kontrolnych.

Tlenek węgla to bezwonny 
i niewidoczny gaz, nazywany 
„cichym zabójcą”. Może do-
prowadzić do utraty przytom-
ności, a nawet śmierci w ciągu 
kilku minut. Policja apeluje do 
mieszkańców o: 

- regularne przeglądy urzą-
dzeń grzewczych, piecyków 
gazowych i wentylacji,

- montaż czujników tlenku 
węgla (czujek czadu) - to 
niewielki koszt, który może 
uratować życie,

- reagowanie na niepoko-
jące objawy, takie jak ból 
głowy, zawroty, senność czy 
nudności,

- natychmiastowe wzywanie 
pomocy w przypadku podej-
rzenia ulatniania się czadu.

(CK)

ZACZADZENIE 28-latka

Podczas interwencji mężczyzna odzyskał przytomność, jednak został przetransportowany śmigłowcem 
Lotniczego Pogotowia Ratunkowego do szpitala we Wrocławiu w celu dalszej diagnostyki
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Do zdarzenia doszło w nie-
dzielę, 18 stycznia 2026 
roku, około godziny 17:00 
w Oławie, na ul. Wiejskiej

Policjanci z oławskiej patro-
lówki zatrzymali do kontroli 
samochód marki Volkswagen. 
Już po chwili funkcjonariusze 
wyczuli charakterystyczny za-
pach marihuany, a zachowanie 
trójki pasażerów wzbudziło ich 

podejrzenia. Okazało się, że 
16-letni pasażer miał przy sobie 
słoiczek, w którym znajdował 
się woreczek strunowy z su-
szem roślinnym - marihuaną.

Nieletni został doprowa-
dzony do komendy, gdzie wy-
konano niezbędne czynności 
służbowe, a następnie prze-
kazany pod opiekę rodziny. 
O dalszych konsekwencjach 
wobec 16-latka zdecyduje Sąd 
Rodzinny i Nieletnich

(CK)

16-latek ZATRZYMANY z marihuaną

R
EK

LA
M

A

KANCELARIA PRAWNA WOJCIECH PAW£OWSKI
O³awa, ul. 11 Listopada 23 a

BEZP£ATNA

ANALIZA

TEL. 731 97 97 97TEL. 731 97 97 97
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Oferta obowi¹zuje do wyczerpania zapasów. Dostêpnoœæ towarów nale¿y sprawdziæ korzystaj¹c z informacji 
oraz danych kontaktowych sklepu dostêpnych na www.mrowka.com.pl. Fotografie mog¹ odbiegaæ kolorystycznie 
od rzeczywistego wygl¹du towarów. 
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GMINA OŁAWA 
Z sesji RG 

Jednogłośnie i bezdyskusyjnie 
radni uchwalili wyższe diety 
dla sołtysów

Na grudniowej sesji Rady 
Gminy Oława wójt Artur Pio-
trowski zaproponował pod-
wyżkę diet dla sołtysów gminy 
Oława, bo - jak mówi - od 
nowego roku wszystko dro-
żeje, więc sołtysom też taka 
podwyżka się należy. Praca 
społeczna zawsze jest niemie-
rzalna. Nie można porówny-
wać sołectw, bo tego nigdy nie 
da się zrobić, ale każdy z nich 
angażuje się społecznie i jest 
to tak duże zaangażowanie, 
że na taką podwyżkę po prostu 
zasługują. 

Z opinią wójta zgodzili się 
radni, którzy bezdyskusyjnie 
i jednogłośnie zagłosowali za 
podjęciem uchwały. Od stycz-
nia tego roku sołtysi będą więc 
otrzymywać wynagrodzenie 
za swoją pracę o 200 zł wyższe 
niż dotychczas.

Tak jak do tej pory będą 
otrzymywać też zwrot kosztów 
podróży służbowych w jasno 
określonych w uchwale sytu-
acjach. Warto przypomnieć, 
że zgodnie z uchwałą diety 
sołtysów otrzymują także rad-

ni, którzy jednocześnie pełnią 
funkcję sołtysów. 

Ê
Do końca minionego roku 

wypłacanie diet sołtysom nie 
było obowiązkowe. Ich przy-
znawanie zależało od decyzji 

Rady Gminy, która mogła, 
ale nie musiała wynagradzać 
głowę wsi za jej pracę. Gmina 
Oława robiła to od 1990 roku, 
gdy podjęto pierwszą uchwałę 
w tej sprawie. 

Od początku tego roku wy-
płata diet sołtysom jest na-
tomiast obowiązkowa. Od 

1 stycznia zmieniły się bowiem 
zapisy ustawy o samorządzie 
gminnym i funduszu sołeckim. 
Zmiany wprowadzają nie tylko 
obowiązkowe diety, ale też 
ubezpieczenia dla sołtysów, 
co jest zupełną nowością i do 
tej pory w gminie Oława nie 
było stosowane. Od stycznia 
gmina ma zatem obowiązek 
zapewnić ubezpieczenia OC 
i NW szefom 33 miejscowości 
tworzących gminę. 

Znowelizowane ustawy dają 
też sołtysom możliwość two-
rzenia młodzieżowych rad, 
które mają zachęcać młodych 
do angażowana się w życie pu-
bliczne. Wójt natomiast może 

powołać konwent sołtysów, 
czyli nowe ciało doradcze. Czy 
Artur Piotrowski skorzysta 
z tej możliwości?

- Taka inicjatywa miała miej-
sce w naszej gminie już kilka-
naście lat temu - mówi wójt. 
- Na ten rok zaplanowaliśmy 
Gminne Forum Sołectw, na 
które już zapraszamy sołtysów, 
a konwent sołtysów będzie jed-
nym z tematów tego forum. Co 
z tego wyjdzie? Zobaczymy. 

Pytany o zaangażowanie 
młodych w życie lokalne 
w formie rad młodzieżowych, 
wójt mówi, że obecnie to tylko 
zapisy ustawy, a czy ożyją - to 
kwestia ludzi. 

- Są sołectwa, w których 
młodzież od lat jest zaanga-
żowana w różne projekty, a są 
takie, gdzie młodzi w ogóle 
się nie angażują - mówi. - Czy 
wprowadzenie przepisu coś 
zmieni? Wątpię. Jeżeli sołtys 
dotychczas potrafił zaanga-
żować młodzież, to zapis nie 
jest mu potrzebny, a jeżeli nie 
potrafi ł... cóż, zapis może być 
dla niego inspiracją, ale czy to 
mu się uda, to już inna kwestia. 
Z drugiej strony - być może ten 
zainspiruje młodych i to oni 
przyjdą do sołtysa mówiąc: 
„chcemy być twoją siłą dorad-
czą”. Zobaczymy.

(WK)

Sołtysi otrzymają WYŻSZE diaty i nowe prawa

Wójt Artur Piotrowski zaproponował wyższe diety dla sołtysów

GMINA OŁAWA 

Szybko to idzie. Trwa przebu-
dowa dwóch mostów w okoli-
cach Starego Górnika (gmina 
Oława)

To początek przebudowy 
drogi wojewódzkiej nr 396 
z Oławy do Janikowa - na razie 
pierwszy etap. Oba mosty będą 
przecięte na pół - jedna część 
jest rozbierana i w jej miejsce 
powstanie nowa, a po starej 
na razie można jeździć. Potem 
obie strony „zamienią się” 
funkcją” i w ten sposób nowy 
most będzie gotowy. Przy 
okazji tych prac niedawno 

pojawiło się ograniczenie do 
20 ton na trasie między Jani-
kowem a Oławą - pamiętajmy 
o tym. Od tygodnia jest tu też 
ruch wahadłowy, sterowany 
sygnalizacją świetlną.

Planowany termin ukoń-
czenia tej inwestycji to koniec 
2027 roku. Umowy na remont 
tej drogi - zniszczonej podczas 
powodzi we wrześniu 2024 
- podpisano w lipcu tego roku 
w Urzędzie Marszałkowskim 
we Wrocławiu. Zadanie po-
dzielono na dwa etapy. Pierw-
szy obejmuje odcinek 2,2 km 
drogi, drugi - 1,75 km wraz 
z mostami. Kwota przewidzia-
na na realizację całego zadania 
to 35 458 457,93 zł brutto.

(CK)

Zostało już tylko pół MOSTU. 
Jest kolejne ograniczenie

Trwa przebudowa dwóch mostów w okolicach Starego Górnika

27 stycznia strażacy zostali 
wezwani do budynku na 
skrzyżowaniu ulic Chrobrego 
i Piotra Własta

- Prawdopodobnie uszkodzo-
ny został przewód kominowy, 
z uwagi na to, że nieodpo-

wiednio zabezpieczona była 
wyczystka przewodu, zlokali-
zowana na poddaszu - mówi 
st. kpt. Bartłomiej Marcinów, 
komendant powiatowy PSP 
w Oławie. - Na miejsce we-
zwano zarządce budynku, by 
ściągnął firmę kominiarską, 
aby dokonać tutaj niezbęd-

nych napraw, a my zalecamy 
nieużywanie tego przewodu do 
czasu naprawy. Szybka reakcja 
mieszkańca spowodowała, że 
nie doszło do pożaru. W innym 
przypadku mogłoby dojść do 
pożaru na poddaszu, a wtedy 
problem byłby znacznie więk-
szy.

Mieszkańcy ZAUWAŻYLI dym. 
Szybka reakcja zapobiegła tragedii
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JELCZ-LASKOWICE 

Do dramatycznych wydarzeń 
doszło we wtorek, 20 stycznia, 
około godziny 22:20, w rejo-
nie jelczańskiego stawu

Oficer dyżurny otrzymał 
zgłoszenie o mężczyźnie 
z licznymi i poważnymi ob-
rażeniami głowy, szyi oraz 
tułowia, którego w miejscu 
zamieszkania odnalazła part-
nerka. Na miejsce natychmiast 
skierowano patrole Policji oraz 
służby ratunkowe. Funkcjo-
nariusze udzielili pierwszej 
pomocy poszkodowanemu, 
zabezpieczyli teren oraz roz-
poczęli czynności procesowe.

Z ustaleń policjantów wyni-
ka, że 51-letni pokrzywdzony 
spotkał się nad jelczańskim 
stawem z innym mężczy-
zną, aby wyjaśnić zasłyszane 
nieporozumienia. Spotka-
nie szybko przerodziło się 
w gwałtowną sprzeczkę, która 
zakończyła się brutalnym 
atakiem. Sprawca użył młotka 
ciesielskiego, zadając ofi erze 
serię uderzeń - najpierw w gło-
wę, a następnie w okolice szyi 
i klatki piersiowej. Po zdarze-
niu uciekł, a ranny 51-latek 
mimo wszystko jakoś zdołał 
wrócić do domu.

Pokrzywdzony doznał łącz-
nie 11 obrażeń - sześciu ran 
tłuczonych głowy oraz pięciu 
ran kłutych w obrębie klatki 
piersiowej i szyi, które wy-
magały pilnego zaopatrzenia 
chirurgicznego oraz hospita-
lizacji. Charakter i umiejsco-

wienie obrażeń jednoznacznie 
wskazywały na bezpośrednie 
zagrożenie dla jego życia. 
Kryminalni oraz funkcjonariu-
sze dochodzeniowo-śledczy 
prowadzili intensywne czyn-
ności operacyjne, polegają-
ce m.in. na zabezpieczaniu 
śladów, analizie zebranych 
informacji oraz odtwarzaniu 
przebiegu zdarzenia. Praca po-
licjantów pozwoliła na szyb-
kie wytypowanie sprawcy, 
który już po kilku godzinach 
od zdarzenia został zatrzy-
many i doprowadzony do 
Komendy Powiatowej Policji 
w Oławie.

Zgromadzony materiał do-
wodowy umożliwił przedsta-
wienie 40-letniemu mężczyź-
nie zarzutu usiłowania zabój-
stwa - jednego z najcięższych 
przestępstw przewidzianych 
w kodeksie karnym. 

Na wniosek prokuratora 
sąd zastosował wobec podej-
rzanego środek zapobiegaw-
czy w postaci tymczasowego 
aresztowania na okres trzech 
miesięcy. Sprawą zajmują się 
policjanci pod nadzorem Pro-
kuratury Rejonowej w Oławie, 
która prowadzi postępowa-
nie przeciwko Vasilowi S. 
podejrzanemu o usiłowanie 
zabójstwa. 

Jak tłumaczy Karolina Stoc-
ka-Mycek, rzecznik prasowy 
Prokuratury Okręgowej, Va-
sil S. - obywatel Gruzji, lat 
41 - podejrzany jest o to, że 
20 stycznia 2025 roku w Jel-
czu Laskowicach działając 
w zamiarze bezpośrednim 
pozbawienia życia, w trakcie 
kłótni, kilkukrotnie uderzył 
pokrzywdzonego młotkiem 
w głowę, a następnie zadał mu 
wielokrotnie ciosy młotkiem 

i nożem w klatkę piersiową, 
szyję i ramię, lecz zamierzo-
nego celu nie osiągnął z uwagi 
na postawę pokrzywdzonego, 
jednocześnie spowodował 
u niego liczne obrażenia w po-
staci ran tłuczonych głowy, ran 
ciętych na szyi i klatce pier-
siowej, ran kłutych na klatce 
piersiowej, rany cięto-kłutej 
na śródbrzuszu lewym, zła-
mania żebra po stronie lewej 

i krwiaka śródmięśniowego 
lewej strony klatki piersiowej. 

- W trakcie przesłuchania 
w charakterze podejrzanego 
Vasil S. nie przyznał się do 
popełnienia zarzucanego mu 
czynu - informuje Karolina 
Stocka-Mycek, rzecznik pra-
sowy Prokuratury Okręgowej. 
Wyjaśnił, że w trakcie spo-
tkania, na które zaprosił go 
pokrzywdzony, został przez 

niego zaatakowany i wówczas 
broniąc się uderzył go młot-
kiem. Zaprzeczył jednak, aby 
używał wówczas noża. Nie 
był w stanie wyjaśnić, skąd 
u pokrzywdzonego pojawiły 
się rany cięte i kłute. 

Wobec podejrzanego sto-
sowany jest środek zapobie-
gawczy w postaci tymczaso-
wego aresztowania na okres 3 
miesięcy. Za zarzucany czyn 
Vasilowi S, grozi kara pozba-
wienia wolności na czas nie 
krótszy niż 10 lat, a także kara 
dożywotniego pozbawienia 
wolności.

(CK)

Brutalny ATAK nad stawem

Zgromadzony materiał dowodowy umożliwił przedstawienie 
40-letniemu mężczyźnie zarzutu usiłowania zabójstwa
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GMINA OŁAWA 

Wartość zadania to około 2,86 mln złotych. Inwestycja realizowane jest ze środków z budżetu 
gminy Oława. Planowane zakończenie robót przypada na pierwsze półrocze 2027r.

Wyłoniony w postępowaniu przetargowym wykonawca - Zakład Wodociągów i Kanalizacji 
w Oławie realizuje na zlecenie Gminy Oława zadanie pn. „Rozbudowa sieci wodociągowej i ka-
nalizacyjnej w Godzikowicach, w gminie Oława.” W ramach inwestycji zostanie wykonanych 
około 904 m sieci wodociągowej i 2,3 km sieci kanalizacji sanitarnej wraz z 2 pompowniami 
ścieków w ulicy Krótkiej i Spacerowej w Godzikowicach.

(CK)

W tej wsi ROZBUDOWUJĄ sieć 
wodociągową i kanalizacyjną

Wartość zadania to około 2,86 mln złotych. Inwestycja realizowane jest ze środków z budżetu gminy Oława.
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„Gdybym wiedział, że się prze-
wrócę, to bym usiadł”. Znacie to? 
Idąc tym tropem mogę powiedzieć, 
że mieszkańcy Miłoszyc mogliby 
wiedzieć, ale nie skorzystali z takiej 
okazji i teraz lament, bo „mogą się 
przewrócić”. Na szczęście jeszcze 
nie jest za późno. 

O co chodzi? Otóż były burmistrz 
Jelcza-Laskowic, a obecnie głównie 
przedsiębiorca Kazimierz Putura, 
znany producent hal namiotowych 
(Finał WOŚP w Warszawie czy kon-
certy „Pol`and`Rock FESTIVAL” 
korzystają właśnie z namiotów ro-
dem z Jelcza-Laskowic) postanowił 
na prywatnej działce przemysłowej 
w Miłoszycach wybudować halę 
produkcyjno-magazynowo-biurową. 
Na budowę hali ma już stosowne 
pozwolenie ze starostwa, ale chciał-
by ją powiększyć i dorzucić jeszcze 
biurowiec. W związku z tym wy-
stosował wniosek o zmiany w miej-
scowym planie zagospodarowania 
przestrzennego tej części Miłoszyc, 
aby to było możliwe. Nie wchodząc 
w szczegóły, formalne konsultacje 

związane z propozycjami zmian 
w planie się odbyły, ale... zaintere-
sowanie mieszkańców było znikome. 
Tylko 3 osoby skorzystały, aby się 
dowiedzieć, co miałoby się zmienić 
w ich otoczeniu. Pewnie większość 
powie, że nie widziała. Być może, 
ale niewiedza kosztuje, tak samo 
jak nieznajomość prawa. Konsul-
tacje więc ofi cjalnie się zakończyły 
i dopiero teraz mieszkańcy obudzili 
się z ręką w nocniku, że przecież 
oni nie chcą za swoimi oknami 
wielkiej hali, produkcji ani żadnych 
uciążliwości. I ja to rozumiem. Też 
bym nie chciał. Na szczęście nie jest 
jeszcze za późno, by niektóre zmiany 
powstrzymać, choć pewnie nie da się 
wszystkiego, a tego właśnie chcie-
liby mieszkańcy. Zbierają podpisy 
pod petycją wyrażając generalnie 
sprzeciw wobec inwestycji. Chcą 
odstąpienia od uchwalenia zmiany 
miejscowego planu zagospodaro-
wania przestrzennego w tym miej-
scu, od realizacji inwestycji, chcą 
wstrzymania procedur administra-
cyjnych związanych z wydaniem 

decyzji umożliwiających realizację 
inwestycji, chcą przeprowadzenia 
rzeczywistych i transparentnych 
konsultacji społecznych z udziałem 
mieszkańców, rozważenie alterna-
tywnej lokalizacji inwestycji, nie 
kolidującej z funkcją mieszkaniową 
terenu, bo jako mieszkańcy mają 
prawo „do współdecydowania o kie-
runkach rozwoju naszej miejsco-
wości oraz do ochrony warunków 
życia, zdrowia i bezpieczeństwa”. 
Wszystko pięknie, tylko że...

- akurat ta działka od ponad 20 
lat jest określona w planie jako 
przemysłowa, a nie mieszkaniowa, 
o czym powinni wiedzieć, skoro 
wybudowali się po sąsiedzku,

- inwestor ma już zgodę na bu-
dowę hali, więc zgodnie z prawem 
i miejscowym planem zagospoda-
rowania może ona powstać, 

- konsultacje społeczne formalnie 
się odbyły, tylko prawie nikt z nich 
nie skorzystał, a i nieformalnie 
właśnie się odbywają - było w tej 
sprawie zwołane zebranie wiejskie, 
gdzie każdy ze 150 mieszkańców, 

którzy przyszli, mógł zabrać głos, 
a nieformalny zespół mieszkańców 
właśnie pracuje nad propozycją 
zmian w planie, aby wilk był cały 
i owca cała. 

Co jest realne dla mieszkańców do 
osiągnięcia? Zmiana tych zapisów 
w planie, które uniemożliwią dalszą 
rozbudowę hali i budowę dużych 
uciążliwych obiektów, gdyby dział-
ka trafi ła w inne ręce. To na pewno. 
Oczywiście główny postulat, który 
wybrzmiał na wiejskim zebraniu, 
aby w miejsce hali powstały domki, 
też jest teoretycznie do wykonania. 
Tyle że to inwestor musiałby sam 
wystąpić o zmianę przeznaczenia 
działki z przemysłowej na budownic-
two mieszkaniowe albo przynajmniej 
zobowiązać się, że w przypadku ta-
kiej zmiany nie wystąpi do gminy 
o odszkodowania za utracone zyski. 
Aby tak się jednak stało, trzeba by 
przekonać Kazimierza Putyrę, który 
na zebraniu deklarował, że o takie 
wielomilionowe odszkodowania 
wystąpiłby natychmiast, gdyby mu 
zabronić realizować legalne plany 
dotyczące fi rmy na przemysłowej 
działce. 

Generalnie z całego zamieszania 
powinna płynąć cenna nauka dla 

wszystkich, którzy zamierzają się 
gdziekolwiek budować. 

Po pierwsze - jeśli budujesz dom 
obok drogi, spodziewaj się, że 
będą nią jeździć samochody, więc 
sprawdź, jakie i czy to się kiedyś 
może zmienić. 

Po drugie - aktywnie poszukuj 
(zacznij od gminy) wszystkich infor-
macji dotyczących danej działki, jej 
planów zagospodarowania, a także 
terenu po sąsiedzku, czyli sprawdź, 
co tam w przyszłości mogłoby być 
zbudowane, włącznie ze sprawdze-
niem, czy to np. teren zalewany przez 
wodę, a nawet skąd najczęściej wieje 
wiatr i czy po drodze nie będzie zbie-
rał jakichś uciążliwych zapachów. 

Po trzecie - nawet gdy już się 
wybudujesz, nie rezygnuj z aktuali-
zowania swojej wiedzy, bo przecież 
co jakiś ktoś może chcieć zmienić 
miejscowy plan zagospodarowania 
przestrzennego tak, że odechce ci 
się tam mieszkać, a nie licz na to, że 
właściciel fabryki, która będzie no-
cami truła powietrzne, przyjdzie do 
ciebie i cię o tym lojalnie uprzedzi, 
żebyś mógł mu to zablokować.

JERZY KAMIŃSKI

Wstępniak, czyli......gdybym wiedział

OŁAWA 
Urodziny 

- Życzę wszystkim 120 lat, 
a sobie 150 - mówi Adolf 
Kmieć z Oławy, który 21 
stycznia skończył 101 lat

Ignacy Adolf Kmieć jest 
na j s ta rszym mężczyzną 
w Oławie. Swoje wyjątkowe 
urodziny świętował w gronie 
rodziny. Dmuchając świeczki 

na urodzinowym torcie i pod-
nosząc toast przypomniał, 
że składając komuś życzenia 
zawsze życzył innym 120 lat 
życia, a sobie 200. Dziś - jak 
mówi z uśmiechem - innym 
wciąż życzy 120, ale sobie już 
tylko 150. 

Pytany o to, czy przypusz-
czał, że dożyje tak sędziwego 
wieku, odpowiada, że nie, 
szczególnie, że większość jego 
licznego rodzeństwa umarła 
stosunkowo wcześnie. Tylko 
dwoje dożyło blisko osiem-

dziesięciu. Co więc jest re-
ceptą na długowieczność? Na 
to pytanie nie zna odpowiedzi, 
zwłaszcza że - jak mówił 
nam przed rokiem, gdy go 
odwiedziliśmy podczas 100. 
urodzin - nigdy nie musiał 
szczególnie dbać o zdrowie, 
bo to mu zawsze dopisywało 
i „nie chodził po lekarzach”. 
Nie przestrzegał też nigdy 
specjalnej diety. Zawsze jadł 
wszystko. Teraz ogranicza 
mięso, a podstawą jego diety 
jest nabiał. Zawsze też lubi 
i wciąż lubi wypić sobie do 
obiadu pół „damskiego kie-
liszka żołądkowej” o smaku 
czarnej wiśni. 

Ważną rolę w jego życiu za-
wsze odgrywała praca. Samo 

to, że mógł pracować, spra-
wiało mu dużo przyjemności 
i nadawało jego życiu rytm. 
Ponad 40 lat przepracował 
w Jelczańskich Zakładach 
Samochodowych, na różnych 
stanowiskach administracyj-
nych, w tym m.in. jako kie-
rownik w tapicerni. Spory 
fragment jego życia doku-
mentują medale i ordery, które 
zgromadził. Wśród nich „Po-
lonia Restituta”. Pytany o nie, 
kwituje krótko: - Są za silną 
głowę, gorące serce i czyste 
ręce. Wszyscy, którzy mnie 
znają, wiedzą, że starałem się, 
żeby zawsze tak było.

Zawsze lubił czytać, głów-
nie gazety. I wciąż to robi. 
Kiedyś czytał różne, ale od 

lat ogranicza się już tylko do 
„Gazety Powiatowej”, bo - jak 
mówi - lubi wiedzieć, co dzie-
je się w mieście. A że przez 
wypadek, który miał dwa lata 
temu, nie wychodzi z domu 
i jeździ na wózku inwalidzkim, 
jest to dla niego główne źródło 
lokalnych informacji. 

Pan Adolf ma 5 dzieci, 
8 wnuków, 13 prawnuków 
i jednego praprawnuka. Nie 
wszyscy mogli przyjechać na 
urodziny, bo rozjechali się po 
całym świecie, ale przedstawi-
cielki trzech pokoleń dotarły, 
by uczcić to wyjątkowe ro-
dzinne wydarzenie. 

Ê  

Pan Adolf pochodzi z Kre-
sów Wschodnich, ale do Oła-
wy przywędrował z Niemiec. 
Urodził się w okolicach Lwo-
wa, w wielodzietnej rodzinie. 
Miał jedenaścioro rodzeństwa. 
W 1942 roku, gdy Niem-
cy zajęli Kresy, wywieziono 
go do obozu pracy w Niem-
czech. Spędził tam trzy lata, 

do kwietnia 1945 roku, gdy 
obóz wyzwolili Amerykanie. 
Tam poznał przyszłą żonę, też 
z Kresów. Pracowała w kuchni 
u miejscowego rolnika i cza-
sem go podkarmiała. Tak się 
poznali. Ona pomogła mu też 
odnaleźć siostrę. 

Gdy Amerykanie wyzwolili 
obóz, mógł iść czy jechać, 
gdzie chciał. Marzył jednak 
o spotkaniu z mamą i powrocie 
do domu. Amerykanie odwieź-
li go więc do strefy sowieckiej, 
a sowieci... kazali iść do domu. 
Więc razem z przyszłą żoną 
wyruszyli w drogę pieszo. 

- Po trzech tygodniach do-
tarliśmy do Oławy - wspo-
mina. - Tu zgłosiłem się do 
rejestru ludności i chciałem 
iść dalej, ale ludzie zaczęli 
mi odradzać: „Chłopie, po co 
będziesz tam szedł? Tam są 
Rosjanie, nie ma roboty, jest 
głód i chłód. Tu masz gdzie 
mieszkać. Możesz sobie nawet 
wybrać, bo Niemcy opuścili 
domy, które stoją puste”. Tak 
zostałem oławianinem.

TEKST I FOT. 
WIOLETTA KAMIŃSKA

Adolf Kmieć z Oławy skończył 101 lat. Jest jedynym 
MĘŻCZYZNĄ w gronie oławskich stulatków

Pan Adolf z córką Elżbietą

Z wnuczką

Nasz stały, a zarazem najstarszy czytelnik
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OŁAWA 

22 stycznia w Sądzie Rejo-
nowym wysłuchaliśmy mów 
końcowych oskarżyciela 
i obrony w tej głośnej sprawie, 
którzy w zasadzie powtórzyli 
to, co słyszeliśmy już podczas 
procesu

Przypomnijmy, że w marcu 
2022 prokuratura postawiła 
Karolinie P. i Magdalenie 
Ł. trzy zarzuty. O kradzież 
psa Peruna z Ratowic (art. 
278 par.1 kodeksu karnego), 
o czyny z art. 193 kk, czyli 
naruszenie miru domowego 
(wdarły się na cudzą posesję, 
zdemontowały ogrodzenie), 
oraz z art. 35 ust.1a Ustawy 
o ochronie zwierząt - znęcanie 
się nad psem, w tym przypad-
ku poprzez bezprawny trans-
port zwierzęcia, przewożenie 
go z miejsca na miejsce, bez 
ustalonego miejsca stałego 
pobytu i bez możliwości za-
adoptowania się przez psa do 
nowych warunków. Proces 
szeroko relacjonowaliśmy.

Sąd na jednej z ostatnich 
rozpraw uprzedził o możli-
wości zmiany kwalifikacji 
czynu z kradzieży na przy-
właszczenie. 

*

Na ostatniej rozprawie 22 
stycznia 2026 prokurator To-
masz Grajcar zawnioskował 
o odrzucenie wszystkich no-
wych wniosków dowodowych, 
którymi pod koniec procesu 
obrona zasypała sąd. Zda-
niem prokuratora te wnioski 
(pisaliśmy o nich wcześniej) 
zmierzały do przedłużenia 
postępowania lub nawet jego 
obejścia, bo z jednej strony 
miały dać odpowiedzi na py-
tania, które już w tym postępo-
waniu padły, z drugiej strony 
były dla rozstrzygnięcia w tej 
konkretnej sprawie po prostu 
niepotrzebne. 

Adwokat Karoliny P. mece-
nas Dominik Kłosobucki ka-
tegorycznie nie zgodził z tym, 
że ich wnioski szły w stronę 
przedłużania prawidłowego 
postępowania sądowego. - Nie 
zgadzam się z tym! - mówił 
obrońca i bronił zasadności 
wszystkich wniosków, a na ko-
niec w całości je podtrzymał. 

Sędzia Dorota Grzywacz, 
prowadząca postępowanie, je-
den po drugim oddaliła niemal 
10 nowych wniosków dowo-
dowych obrony, uzasadniając, 

na jakiej podstawie tak robi. 
Generalnie chodziło o to, że 
zdaniem sądu realizacja tych 
wniosków nie wniosłaby do 
sprawy nic nowego.

Wtedy głos zabrał prokura-
tor Grajcar. 

- Wina oskarżonych nie 
budzi wątpliwości - mówił 
i uzasadniał, że w tym przy-
padku nie zostały spełnione 
żadne przesłanki prawidłowe-
go odbioru interwencyjnego 
psa. Nie zgodził się też ze 
zdaniem sądu, że możliwe 
jest przekwalifi kowanie zarzu-
canego czynu z „kradzieży” 
na „przywłaszczenie”. - To 
sugerowałoby, że w którymś 
momencie oskarżone miały 
tego psa legalnie, a potem 
sobie przywłaszczyły - mówił 
prokurator. - Tymczasem tutaj 
od początku było to nielegalne.

Z d a n i e m  p r o k u r a t u r y 
wszystkie zarzucane oskarżo-
nym przestępstwa zostały udo-
wodnione. Prokurator Grajcar 
przyznał, że sprawą interesują 
się inne organizacje prozwie-
rzęce oraz media, więc wyrok 
jest ważny dla wielu osób czy 
środowisk. 

- Społeczeństwo musi wie-
dzieć, co wolno, a czego nie 
wolno w przypadku działania 
takich organizacji - mówił 
prokurator. Zawnioskował dla 
Karoliny P. za wszystkie trzy 
przewinienia łącznie karę roku 
pozbawienia wolności z zawie-
szeniem na 3 lata, nawiązkę 10 
tys. zł na cele ochrony zwierząt 
oraz pięcioletni zakaz prowa-
dzenia przez Karolinę P. dzia-
łalności w stowarzyszeniach 
zajmujących się ochroną zwie-
rząt. Jeżeli chodzi o Magdaleną 

Ł. prokurator zawnioskował 
o karę łączną 3 miesięcy po-
zbawienia wolności z zawie-
szeniem jej na 2 lata. 

Co na to obrońcy obu oskar-
żonych?

Nie zgodzili się, że postę-
powanie sądowe udowodniło 
jakąkolwiek winę. Ich zda-
niem odbiór psa odbywał 
się zgodnie z prawem, bo 
pies przebywał w warunkach 
zagrażających jego zdrowiu 
lub życiu. - Jestem zdumiona 
opiniami biegłej, która nawet 
nie odniosła się do filmiku, 
który pokazuje, w jakim stanie 
był pies - mówiła obrończyni 
Magdaleny Ł. - Brak odniesie-
nia się do tego jest szokujący. 

Jej zdaniem Magdalena Ł. 
zgodnie z posiadaną wiedzą 
i wieloletnim doświadczeniem 
oceniła stan psa jako bardzo 

zły i go po prostu ratowała. 
- Co potem się z nim zdarzyło, 
na to moja klientka nie miała 
wpływu - mówiła, wnosząc 
o uniewinnienie Magdaleny Ł. 

- Czuję się zdegustowa-
ny słowami prokuratora, że 
wyrok w tej sprawie ma być 
wysoki, by pokazać, jak mają 
działać organizacje prozwie-
rzęce - mówił adwokat Domi-
nik Kłobucki, obrońca Karo-
liny P. - Odbieram to tak, że 
wyrok ma być jak najwyższy, 
żeby je zastraszyć.

Obrońca długo dowodził, 
że jego klientka nie złamała 
prawa, bo nie weszła na te-
ren prywatny, tylko wspólny 
dla wszystkich mieszkańców 
tego domu. - Współwłaściciel 
pozwolił wejść na ten teren, bo 
zwierzę cierpiało i trzeba było 
to przerwać. 

Dowodził, że nawet gdyby 
przyjąć linię prokuratora, że 
doszło do naruszenia miru 
domowego, to mieliśmy do 
czynienia z sytuacją „ratujmy 
dobro wyższe kosztem do-
bra niższego”. - To zwierzę 
cierpiało, a oskarżone doko-
nały uzasadnionego odbioru 
interwencyjnego zwierzęcia, 
aby to cierpienie przerwać - 
mówił adwokat. - Sami biegli 
mieli wątpliwości, więc dla-
czego mielibyśmy wymagać 
od oskarżonych, aby mogły 
w tamtym czasie i tamtych 
warunkach dokonać właściwej 
oceny stanu psa. To nie jest 
zwykły proces o kradzież. Sąd 
musi dokonać oceny każdego 
dowodu w tej sprawie. Nawet 
opinie biegłych podlegają 
ocenie, a ciężko polemizować 
ze zdjęciem czy nagraniem i z 
wypowiedziami świadków. 
Zwierzę cierpiało i wymagało 
odbioru, bo było zaniedbywa-
ne, a na ławie oskarżonych 
zupełnie kto inny powinien 
zasiadać. Nie mamy tu do czy-
nienia z popełnieniem czynu 
zabronionego, 

Obrońca Karoliny P. wniósł 
o uniewinnienie swojej klient-
ki od wszystkich zarzucanych 
jej czynów. 

- To nie jest tak, że ktoś ko-
muś pokaże fi lmik czy zdjęcie 
psa i już można go zabrać 
- zareagował na wypowiedź 
obrony prokurator. - Są pewne 
zasady. I to prawda, że ta kara, 
o którą wnoszę, ma odstraszać. 
Ma odstraszać organizacje, 
które działają w sposób nie-
legalny. Ma odstraszać od 
takich czynów. A co do miru 
domowego, to mieliśmy tu 
do czynienia z wejściem na 
teren posesji, a nawet została 
pokonana pewna przeszkoda 
(przęsło ogrodzenia - red.), aby 
tam wejść. To nie był ogólno-
dostępny trawnik czy podwór-
ko, a... goście nie wchodzą 
przez płot. 

Wyrok w tej sprawie zapad-
nie na początku lutego.

JERZY KAMIŃSKI

Roku więzienia w ZAWIESZENIU 

chce dla Karoliny P. prokurator

Wyrok w tej sprawie zapadnie na początku lutego.

Nietypowo zakończyła się 
ostatnia rozprawa w procesie 
oskarżonych Karoliny P. 
i Magdaleny Ł., bo zawiado-
mieniem prokuratury o moż-
liwości popełnienia przestęp-
stwa - składania fałszywych 
dowodów oraz zniesławienia 
biegłego i prokuratora

Jak już pisaliśmy, w listo-
padzie, kiedy wydawało się, 
że proces zmierza do końca, 
obrońca Karoliny P. adwokat 
Dominik Kosobucki prak-
tycznie zasypał sąd nowymi 
wnioskami dowodowymi. 
Najdziwniejszy był ten, który 
mówił... o raporcie detek-
tywistycznym sprzed roku. 
Miałoby z niego wynikać, że 
biegły profesor, który opinio-
wał w tej sprawie, „wykazy-
wał relacje z prokuratorem, 
który przygotowywał akt 

oskarżenia”. - Mamy wątpli-
wości co do bezstronności 
biegłego, a zatem zachodzi 
obowiązek sporządzenia no-
wej opinii - dowodził obroń-
ca Karoliny P. 

22 stycznia ten temat wrócił 
na rozprawę przed Sądem 
Rejonowym w Oławie. Sędzia 
Dorota Grzywacz, prowadząca 
rozprawę, poinformowała 
o piśmie biegłego, złożonym 
do akt sprawy, w którym ten 
zaprzeczył wszystkim zarzu-
tom zawartym w raporcie de-
tektywa. Pisał wprost, że one 
są nieprawdziwe, reagując na 
każdy zarzut. 

Do sprawy odniósł się też 
zastępca prokuratora rejono-
wego Tomasz Grajcar, obecny 
na rozprawie, który wprost 

nazwał dokumenty obrony 
„pożal się Boże raportem”.

- Nadaliśmy sprawie bieg 
- mówił prokurator. Poinfor-
mował, że pani prokurator, 
o której mówi raport, oświad-
czyła, że wszystkie zarzuty 
w nim są nieprawdziwe. Mate-
riały zostały więc przekazane 
do Prokuratury Okręgowej 
we Wrocławiu z wnioskiem, 
że zachodzi uzasadnione po-
dejrzenie popełnienia prze-
stępstwa w postaci składania 
fałszywych dowodów oraz 
zniesławienia biegłego i pro-
kuratora. 

- Ten raport miał stworzyć 
wrażenie, że gdzieś została na-
ruszona zasada bezstronności 
biegłego - mówił prokurator 
Grajcar, wspominając o insy-

nuacjach w raporcie na temat 
„osobistych relacji” biegłego 
z prokuratorem, na co nie ma 
dowodów. 

- Moim zdaniem adwokat 
Kłosobucki przelicytował - 
mówił prokurator. - Ja na to 
odpowiadam składając wnio-
sek do sądu, aby ten z urzę-
du zawiadomił odpowiednią 
Radę Adwokacką, że adwokat 
składa fałszywe oskarżenia 
w sądzie. 

Mecenas Kłosobucki odpo-
wiadał mu tak: - Rolą obrony 
nie jest weryfi kowanie rapor-
tów detektywistycznych, wy-
konanych przez certyfi kowa-
nego detektywa, legalnie pro-
wadzącego swoją działalność. 

Ruch prokuratury adwokat 
nazwał próbą wpływania na 

proces: - Jest to uderzenie 
w konstytucyjne prawo do 
obrony, która próbuje wykazać 
absurd tego postępowania - 
mówił, wspominając o nega-
tywnym stosunku biegłego do 
organizacji prozwierzęcych.

- Ale nie to zarzuca raport 
detektywistyczny biegłemu - 
zareagowała sędzia. 

Adwokat odparł, że zarzuca 
biegłemu to, co jest w rapor-
cie. - A jeżeli klient oświadcza, 
że raport został sporządzony 
zgodnie z prawem, to jakie 
miałem podstawy, aby takie-
go wniosku dowodowego 
nie złożyć? - pytał obrońca 
Karoliny P.

Ostatecznie adwokat Do-
minik Kłosobucki złożył na-
stępujące oświadczenie: - 

Oświadczam, że w związku 
ze skierowanymi przez proku-
ratora Prokuratury Rejonowej 
w Oławie sugestiami, co do 
dopuszczenia się przez mnie 
deliktu dyscyplinarnego przez 
posłużenie się rzekomo fałszy-
wymi dowodami, poczytuję to 
jako próbę wpłynięcia przez 
niego na dotychczasową linię 
obrony, co stanowi naruszenie 
zasad prawa do obrony. 

Reakcja prokuratora była 
natychmiastowa: - Ja niczego 
nie sugeruję, tylko informuję 
o piśmie złożonym do proku-
ratury i jego konsekwencjach.

Po zakończeniu procesu 
obrońca podszedł do proku-
ratora, wyciągając w jego kie-
runku rękę. Ten nie zareagował 
na gest, bo - jak tłumaczył - nie 
będzie podawał ręki komuś, 
kto bezpodstawnie oskarża 
innego prokuratora.

JERZY KAMIŃSKI

OBROŃCA przelicytował?

eprasa.pl 955c09277d
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OŁAWA
 17 I  - Leszek Maliszewski    - ur. 1925

 19 I  - Kazimierz Chmura    - ur. 1951

 20 I  - Stanisław Gołębiowski    - ur. 1940
 21 I  - Krystyna Matkowska    - ur. 1944
 21 I  - Stanisława Lewandowska  - ur. 1941
 22 I  - Maciej Jakubowski    - ur. 1974
 22 I  - Piotr Wawryła    - ur. 1982
 24 I  - Tadeusz Jakimów    - ur. 1949

JELCZ-LASKOWICE
 23 I  - Edward Mazur    - ur. 1946

ODESZLI

JELCZ-LASKOWICE 

- Nie ma takiego zagroże-
niaÊ-ÊodpowiadaÊburmistrzÊ
StajszczykÊnaÊpytanie,ÊczyÊtoÊ
prawda, że Izba Historii Marki 
JelczÊwÊobecnymÊmiejscuÊ
miałaby zostać zlikwidowana 
i przejęta przez samorząd

Takie informacje pojawiły 
się w przestrzeni publicznej 
parę tygodni temu, choćby 
podczas miłoszyckiego „Spa-
ceru Pamięci” organizowa-
nego przez Stowarzyszenia 
Lokalna Grupa Zwiadowców 
Historii. Mowa była o tym, 
że nowy zarząd Spółki Jelcz 
potrzebuje nowych przestrzeni 
biurowych i w związku z tym 
będzie likwidował Izbę Histo-
rii Marki Jelcz w zakładowych 

pomieszczeniach. Zaprzecza 
tym plotkom burmistrz Jelcza-
-Laskowic Piotr Stajszczyk, 
który parę dni temu spotkał 
się z nowym prezesem Jelcza. 

- Nie ma takiego zagrożenia, 
aby Izba Pamięci była likwi-
dowana - uspokaja. Podobnie 
twierdzi Jerzy Oleńczak, który 
od początku opiekuje się Izbą: 
- Nie czuję zagrożenia. 

- Izba Historii Marki JELCZ 
funkcjonuje bez zmian i moż-
na korzystać z możliwości jej 
odwiedzenia zgodnie z do-
stępnym - również na stronie 
internetowej Spółki - harmo-
nogramem otwarcia lub po 

uprzednim kontakcie z kusto-
szem. Obecnie nie ma planów 
modyfi kacji organizacyjnych 
w tym zakresie - informuje 
też Anna Pilarska, specjalista 
ds. wizerunku i komunikacji 
w Biurze Zarządu.

(CK)

Izba Historii Marki Jelcz 

ZOSTAJE. Nie ma zagrożenia
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„Ludzie ¿yj¹ tak d³ugo,

jak d³ugo inni pielêgnuj¹ pamiêæ o nich

myœl¹c i kochaj¹c”

Z g³êbokim ¿alem przyjêliœmy wiadomoœæ o œmierci

œp. Krystyny Matkowskiej
naszej emerytowanej Kole¿anki, wieloletniego pracownika urzêdu,

z któr¹ byliœmy zwi¹zani przez ponad 40 lat.

Pozostanie w naszej pamiêci jako osoba pogodna, ¿yczliwa 

i pe³na serdecznoœci.

Rodzinie i Bliskim sk³adamy wyrazy g³êbokiego wspó³czucia,

³¹cz¹c siê w bólu po stracie oraz modlitwie o spokój Jej duszy.

Burmistrz O³awy - Tomasz Frischmann

oraz kole¿anki i koledzy z Urzêdu Miejskiego w O³awie

eprasa.pl 955c09277d
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Jelcz-laskowice 

Edukacja 

Od września uczniowie 
Zespołu Szkół im. Ê
Jana Kasprowicza 
uczestniczą w kolejnej 
części projektu 
edukacyjnego „Szansa 
dla wszystkich - program 
podniesienia wyników 
maturalnych uczniów 
dolnośląskich szkół”

Inicjatywa skierowana jest 
do uczniów liceów ogólno-
kształcących oraz techników 
z terenu Dolnego Śląska i ma 
na celu wsparcie ich w przy-
gotowaniach do egzaminu 
maturalnego.

Głównym założeniem pro-
jektu jest poprawa wyników 
z przedmiotów obowiązko-
wych na maturze - języka 
polskiego oraz matematyki. 
W ramach programu ucznio-
wie biorą udział zarówno 
w zajęciach indywidualnych, 
jak i w pracy w małych gru-
pach, co pozwala na dosto-
sowanie metod nauczania 
do rzeczywistych potrzeb 
i możliwości uczestników. 
Taka forma wsparcia sprzyja 
wyrównywaniu szans eduka-
cyjnych oraz wzmacnianiu 
kompetencji kluczowych, nie-
zbędnych na dalszym etapie 
kształcenia.

Dla młodzieży z Zespołu 
Szkół w Jelczu-Laskowicach 
udział w projekcie to realna 
pomoc w systematycznym 
przygotowaniu do jednego 
z najważniejszych egzaminów 
w ich dotychczasowej eduka-
cji. Lepsze wyniki matural-
ne przekładają się bowiem 

nie tylko na większe szanse 
w rekrutacji na studia, ale 
także na szersze perspektywy 
zawodowe.

Projekt realizowany jest 
w ramach programu Fundusze 
Europejskie dla Dolnego Ślą-
ska 2021-2027, w Priorytecie 
FEDS.08 - Fundusze Europej-
skie dla edukacji na Dolnym 
Śląsku, Działanie FEDS.08.01 
- Dostęp do edukacji.

Beneficjentem przedsię-
wzięcia jest Województwo 
Dolnośląskie, a partnerem 
projektu Starostwo Powiato-
we w Oławie. Całość zaplano-
wana jest na okres od stycznia 
2024 roku do września 2027 
roku. Łączna wartość pro-
jektu wynosi 13 185 650,80 
zł, z czego 10 335 968,18 zł 
stanowi dofinansowanie ze 
środków europejskich, a 2 849 
682,62 zł to wkład własny.

(kt)

Wsparcie dla maturzystów w Jelczu-Laskowicach

W ramach programu uczniowie biorą udział zarówno w zajęciach indywidualnych, jak i w pracy w małych 
grupach, co pozwala na dostosowanie metod nauczania do rzeczywistych potrzeb i możliwości uczestników
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Gmina J-l 

Ważne 

W powiecie oławskim 
wykryto przypadek 
wysoce zjadliwej grypy 
ptaków (HPAI). Wirusa 
H5N1 potwierdzono 
u dzikiego ptaka - gęsi 
zbożowej - znalezionej na 
terenie Chwałowic

W związku z tym wojewo-
da dolnośląski Anna Żabska 
wydała rozporządzenie wpro-
wadzające szczególne środki 
bezpieczeństwa na obszarze 
trzech powiatów, w tym po-
wiatu oławskiego. 

Na wniosek Dolnośląskiego 
Wojewódzkiego Lekarza We-
terynarii wyznaczono strefę 
objętą zakażeniem wysoce 
zjadliwą grypą ptaków, która 
obejmuje powiat oławski, 

oleśnicki oraz wrocławski. 
Oznacza to, że na tym obsza-
rze obowiązują określone na-
kazy i zakazy mające na celu 
ograniczenie rozprzestrze-
niania się choroby. Zgodnie 
z rozporządzeniem, hodowcy 
oraz mieszkańcy utrzymu-
jący drób lub inne ptaki są 
zobowiązani do trzymania ich 
w zamknięciu w kurnikach lub 
innych obiektach, które unie-
możliwiają kontakt z dzikim 
ptactwem. Karmienie i poje-
nie drobiu powinno odbywać 
się wyłącznie w miejscach 
osłoniętych, w sposób zapo-
biegający dostępowi ptaków 
dzikich do paszy i wody.

Wprowadzono także obo-
wiązek stosowania zasad bez-
pieczeństwa biologicznego. 
Obejmuje to m.in. dezynfekcję 
rąk i obuwia przez osoby 
wchodzące do pomieszczeń, 
w których przebywa drób. 
Zwłoki dzikich ptaków mu-
szą być unieszkodliwiane 
w sposób bezpieczny, zgodnie 
z obowiązującymi przepisami 

sanitarnymi. Rozporządzenie 
wprowadza również zakazy. 
Na obszarze strefy objętej za-
każeniem nie wolno organizo-
wać targów, wystaw, pokazów 
ani konkursów z udziałem 
drobiu i innych ptaków żyją-
cych w niewoli. Zakazane jest 
także przemieszczanie dzikich 
ptaków oraz produktów po-
chodzących od tych ptaków 
przez ludzi.

Nakazy i zakazy obowiązu-
ją wszystkich mieszkańców 
oraz osoby czasowo przeby-
wające na terenie objętym 
strefą. Wykonanie rozporzą-
dzenia powierzono powia-
towym lekarzom weteryna-
rii w Oławie, Oleśnicy i we 
Wrocławiu. Przepisy weszły 
w życie z dniem podania ich 
do publicznej wiadomości 
i będą obowiązywać do czasu 
ich uchylenia. Służby wetery-
naryjne apelują o zachowanie 
ostrożności oraz zgłaszanie 
przypadków znalezienia mar-
twych dzikich ptaków odpo-
wiednim instytucjom.    (kt)

Ptasia grypa w powiecie oławskim. 
Wojewoda wyznaczył strefę  
objętą zakażeniem

Jelcz-laskowice 

Kultura 

Miejska Biblioteka 
Publiczna zaprasza Ê
25 lutego na wyjątkowe 
wydarzenie inspirowane 
Wiedźminem

Gościem specjalnym będzie 
Jacek Rozenek, legendarny 
głos Geralta z Rivii - nie 
zabraknie autografów i cieka-
wostek zza kulis

Plan: 

17:00 - Spotkanie z panem 
J. Rozenkiem;18:00 - atrakcje 
towarzyszące;18:30 - turniej 
Gwinta (obowiązują zapi-
sy);21:00 - zakończenie wy-
darzenia.W programie znajdą 
się tematyczne warsztaty, 
pełen emocji turniej Gwinta 
oraz spotkanie z cosplayerem 
przebranym za Wiedźmina, 
z którym będzie można zrobić 
pamiątkowe zdjęcie!

To idealna okazja, by za-
nurzyć się w wiedźmińskim 
świecie i poczuć jego niepo-
wtarzalny klimat.        (kt)

Gratka dla fanów Wiedźmina

Powiat 

Pomagali 

Ile podczas finału WOŚP 
zebrano w gminach Ê
Oława i Domaniów?

- Wspólnymi siłami zebra-
liśmy ok. 39 200 zł z puszek 
kwestarskich plus waluty 
obce. Czekamy jeszcze na 
kwotę z wirtualnej zbiórki - 
przekazują sztabowcy z gmi-
ny Oława. - To dzięki wam, 
darczyńcom oraz naszym 
fantastycznym wolontariu-
szom, którzy byli sercem tej 
akcji. Dziękujemy, że graliście 
z nami do końca świata i o 
jeden dzień dłużej!

W relacji gminy Oława czy-
tamy: - Spójrzcie na naszych 
wolontariuszy. To oni, mimo 

niesprzyjającej aury i zmę-
czenia, z uśmiechem na ustach 
zbierali środki na ratowanie 
życia i zdrowia! Ogromne 
podziękowania kierujemy 
również do wszystkich osób 
zaangażowanych w sprawne 
i rzetelne liczenie pieniędzy 
z puszek kwestarskich. Wasza 
skrupulatność i poświęcony 
czas są nieocenione! 

 �
W gminie Domaniów  

udało się zebrać  
16 387,18 zł. 

Sztab w mediach społecz-
nościowych napisał: - To 

efekt wspólnego grania, 
otwartych serc i niesamowi-
tego zaangażowania miesz-
kańców naszej gminy. Każda 
złotówka, każda licytacja, 
każdy uśmiech i każda chwila 
poświęcona WOŚP miały 
znaczenie. Dziękujemy wo-
lontariuszom - za energię 
i serce do końca, darczyńcom 
i licytującym - za hojność 
i wsparcie, współorganizato-
rom i partnerom - za współ-
pracę oraz wszystkim którzy 
byli z nami podczas 34. Fi-
nału WOŚP w Domaniowie. 
Jesteście niesamowici! Gra-
my do końca świata i jeden 
dzień dłużej!

(kt)

Grali też w gminach

eprasa.pl 955c09277d
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Dzięki dofinansowaniu 
z Budżetu Państwa w ramach 
Programu Ochrony Ludności 
i Obrony Cywilnej (OLiOC) 
na lata 2025-2026, Powiat 
Oławski otrzymał środki na 
doposażenie powiatowych 
służb, jednostek oraz zaple-
cza logistycznego w sprzęt 
niezbędny do reagowania 
w sytuacjach kryzysowych, 
klęsk żywiołowych i innych 
zagrożeń.

KLUCZOWE 
ZAKUPY W RAMACH 
PROGRAMU OLiOC

W ramach przyznanego 
dofi nansowania Powiat 

Oławski zrealizował m.in. 
następujące zakupy:

1. Doposażenie baz magazy-
nowych w sprzęt niezbędny do 
realizacji zadań w sytuacjach 
kryzysowych, katastrof, zda-
rzeń masowych, wielkoobsza-
rowych, gwałtownych zjawisk 
atmosferycznych, zagrożeń 
CBRN oraz w czasie wojny: 
namiot z pełnym wyposaże-
niem, agregaty prądotwór-
cze: 1×5 kW oraz 1×100 kW, 
100 000 szt. worków przeciw-
powodziowych, piły spalino-
we do drewna (2 szt.), ręczne 
przecinarki spalinowe (2 szt.), 
zestawy ratownictwa medycz-
nego R1 - plecaki (10 szt.), 
urządzenie pomiarowe z sen-
sorami do wykrywania chloru 
i amoniaku.

2. Sprzęt do ewakuacji osób 
poszkodowanych: wózki do 
przewożenia chorych (14 szt.), 
krzesła ewakuacyjno-transpor-
towe (7 szt.).

3. Urządzenia medyczne, 
w tym diagnostyczne: diater-
mie (2 szt.), zestaw laparosko-
powy z nożem harmonicznym.

4. Zapewnienie ciągłości 
dostaw podstawowych usług: 
dwa pojazdy typu UTV z przy-
czepami transportowymi, dwa 
elastyczne zbiorniki na wodę 
pitną, zbiornik na paliwo o po-
jemności 2500 litrów.

5. Kształcenie młodzieży 
w ramach przedmiotu edukacja 

dla bezpieczeństwa w zakresie 
udzielania pierwszej pomocy 
i przetrwania w sytuacjach 
kryzysowych z wykorzysta-
niem najnowszych pomocy 
naukowych - sprzęt medyczny 
do pierwszej pomocy: defi bry-
latory Zoll AED Plus, zestaw 
do symulacji różnorodnych 
obrażeń (zestaw sztucznych 
ran), fantom niemowlęcia 
z zaawansowanym CPR feed-
backiem, opaska zaciskowa, 
zestaw 4 szyn, resuscyta-
tor dla dzieci, pas do nauki 
stabilizacji miednicy, AED 
treningowy z wyświetlaczem 
oraz kamizelka Act Fast - do 
nauki rękoczynu Heimlicha 
zakrztuszenia, zadławienia.

6. syrenę alarmową.

Dodatkowo w ramach 
programu przeprowadzono 
szkolenie z zakresu ochrony 

ludności i obrony cywilnej, 
podnoszące kompetencje osób 
odpowiedzialnych za działania 
kryzysowe na terenie powiatu.

Inwestycja w realne bezpie-
czeństwo mieszkańców
Realizacja zadań w ramach 

programu OLiOC ma na celu: 
wzmocnienie zdolności re-
agowania służb i jednostek 
powiatowych, poprawę za-
bezpieczenia logistycznego na 
wypadek sytuacji nadzwyczaj-
nych, zwiększenie gotowo-
ści do działań ratowniczych, 
ewakuacyjnych i medycznych, 
podniesienie poziomu bez-
pieczeństwa mieszkańców 
Powiatu Oławskiego.

Dofi nansowanie: 
1 620 234,87 zł
Całkowita wartość: 
1 620 256,45 zł

(JK)

Powiat Oławski zakupił 
sprzęt za ponad 1,6 mln zł 

w ramach OLiOC

11 stycznia w restauracji 
„Tropic” odbyło się trady-
cyjne spotkanie opłatkowe, 
zorganizowane przez Za-
rząd Koła Związku Sybira-
ków w Oławie.

Wydarzenie zgromadziło 
wielu członków i sympatyków 
koła, a także zaproszonych 
gości, którzy wspólnie cele-
browali niezwykłą atmosferę 
świąteczno-noworoczną, dzie-
ląc się opłatkiem i serdeczny-
mi życzeniami. Nie zabrakło 
wzruszeń, uczestnicy spotka-
nia zaśpiewali patriotyczną 
pieśń i kolędę.

Uroczystość otworzył prezes 
Koła Terenowego Związku Sy-
biraków w Oławie Aleksander 
Maciejewicz, który przywitał 
zaproszonych gości i złożył 
im najserdeczniejsze życzenia. 
Następnie przemawiał Ry-
szard Janosz, prezes Zarządu 
Oddziału Związku Sybiraków 
we Wrocławiu. W spotkaniu 
uczestniczył Starosta Oławski 
Marek Szponar, który podzię-

kował prezesowi i członkom 
Koła Związku Sybiraków 
w Oławie za ich dotychczaso-
wą działalność oraz złożył im 
życzenia noworoczne.

Spotkanie było także oka-
zją do uhonorowania osób 
zasłużonych dla Związku Sy-
biraków, m.in. starosty Marka 
Szponara. 

- W uznaniu zasług wniesio-
nych w działalność Związku 

Sybiraków, w 90-tą roczni-
cę jego powstania, Zarząd 
Związku Sybiraków wyróżnił 
Starostę Powiatu Oławskiego 
Marka Szponara medalem pa-
miątkowym „90. rocznica po-
wstania Związku Sybiraków”.

Dokument podpisał i wrę-
czył medal staroście prezes 
Zarządu Oddziału Związku 
Sybiraków we Wrocławiu dr 
Ryszard Janosz.

Spotkanie opłatkowe było 
nie tylko okazją do integra-
cji środowiska Sybiraków, 
ale także chwilą wspomnień 
i refl eksji nad trudnymi do-
świadczeniami, które łączą 
jego członków. Uczestnicy 
uroczystości podkreślali wagę 
takich wydarzeń, które pie-
lęgnują tradycję, jednoczą 
społeczność i budują więzi 
międzypokoleniowe.

(WOKL)

Spotkanie opłatkowe oławskich Sybiraków
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Podczas ostatniego, gru-
dniowego posiedzenia Po-
wiatowej Rady Rynku Pra-
cy, odbyło się uroczyste 
pożegnanie członków Rady, 
kończących kadencję 2022-
2025. Spotkanie było okazją 
do podsumowania kilkulet-
niej współpracy i wyrażenia 
uznania za zaangażowanie 
w działania na rzecz lokal-
nego rynku pracy.

Starosta Oławski Marek 
Szponar podziękował wszyst-
kim członkom Rady za ak-
tywną pracę, merytoryczne 
wsparcie i wkład w kształto-
wanie polityki rynku pracy 
w powiecie. 

Powiatowa Rada Rynku 
Pracy jest organem opinio-
dawczo-doradczym starosty, 
działającym w zakresie polityki 
rynku pracy na terenie powiatu.

Do jej najważniejszych za-
dań należy m.in. opiniowanie 
kierunków działań na rzecz za-
trudnienia i przeciwdziałania 
bezrobociu, podziału środków 
Funduszu Pracy oraz inicjo-
wanie i wspieranie lokalnych 
przedsięwzięć sprzyjających 
aktywizacji zawodowej i roz-
wojowi rynku pracy w po-
wiecie.

(JK)

Zakończenie kadencji Powiatowej Rady Rynku Pracy
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URZ¥D MIASTA I GMINY

JELCZ-LASKOWICE

strona dofi nansowana 
z budżetu miasta i gminy 

Jelcz-Laskowice

W INTERNECIE:

www.jelcz-laskowice.pl  

poczta elektroniczna: 
um.info@jelcz-laskowice.pl

Biuletyn Informacji Publicznej: 
bip.jelcz-laskowice.pl

informacje

Pamiętamy o więźniach 
AL Fünfteichen

W 81. rocznicę wyzwolenia 
niemieckiego obozu pracy 
Fünfteichen burmistrz Piotr 
Stajszczyk wraz ze swoimi 
zastępcami Michałem Wol-
skim oraz Mariuszem Hassem, 
a także członkami Lokalnej 
Grupy Zwiadowców Historii 
z Piotrem Kutelą na czele, 
złożyli wiązanki kwiatów 
i zapalili znicze w lokalnych 
miejscach pamięci.

W ten sposób wyrazili pa-
mięć i szacunek wobec więź-
niów z wielu krajów Europy 
zmuszonych do nieludzkie-

go wysiłku, pozbawionych 
elementarnego zabezpiecze-
nia zdrowotnego, poddanych 
bezwzględnej eksploatacji. 
W skrajnie trudnych warun-
kach wznieśli mury fabryczne, 
które przez dekady służyły 
i służą nadal społeczności 
Jelcza-Laskowic. Wielu z nich 
oddało swoje życie, dlatego 
naszym obowiązkiem jest za-
chować o nich pamięć.

Obóz pracy Fünfteichen 
funkcjonował w latach 1943 
- 1945 i był największą fi-
lią obozu koncentracyjnego 
Gross-Rosen. Wedle szacun-
ków przewinęło się przez 
niego 7000 więźniów, a 2000 
poniosło tu śmierć. 21 stycz-

ni1 1945 r. tysiące więźniów 
zostało zmuszonych do ewa-
kuacji w tzw. marszu śmierci, 
który pochłonął setki ofi ar. 23 
stycznia 1945 r. obóz został 
wyzwolony.

Burmistrz Piotr Stajszczyk wraz ze swoim zastępcami Michałem Wolskim oraz Mariuszem Hassem, a także członkami Lokalnej Grupy 
Zwiadowców Historii złożyli wiązanki kwiatów i zapalili znicze w lokalnych miejscach pamięci

1 lutego, o godz.16.00 Iskra 
Teatru zaświeci w świetlicy, 
w Dębinie

Tym razem wrocławski Teatr 
Na Ostrowie przedstawi spek-
takl o tajemniczym detektywie 
i jego spółce. Tytułowy boha-
ter to sympatyczny detektyw, 
prowadzący Agencję Detek-
tywistyczną „Różowe Oku-
lary”. Detektyw Pozytywka 

rozwiązuje zagadki kryminalne 
w mig. Jego jedynym orężem 
w walce ze złoczyńcami jest 
kaktus w doniczce i intelekt. 
Rozwiąże zagadki, jakie wy-
rosły z książki o przygodach 
detektywa i opowie historię 
braci Wojtka oraz Marcina.

Po spektaklu odbędzie się 
warsztat „Emocje, jak nad 
nimi zapanować”. Wstęp bez-
płatny.

Projekt jest realizowany 
w ramach programu „Kultu-
ralny ORLEN”. ORLEN Art 
& Science ORLEN”

Z detektywem Pozytywką na tropie

Burmistrz Jelcza-Laskowic 
informuje o rozpoczęciu 
rekrutacji na rok szkolny 
2026/2027 do przedszkoli, 
oddziałów przedszkolnych 
w szkołach podstawowych i do 
klas I w szkołach podstawo-
wych dla których organem 
prowadzącym jest Gmina 
Jelcz-Laskowice.

Rekrutacja będzie pro-
wadzona w formie elektro-
nicznej.

Dla dzieci które będą brały 
udział w rekrutacji do przed-
szkoli i oddziałów przedszkol-
nych w szkołach podstawo-
wych adres strony: jelczlasko-
wice.przedszkola.vnabor.pl

Dla dzieci które będą brały 
udział w rekrutacji do klas 

I szkół podstawowych adres 
strony: jelczlaskowice.podsta-
wowe.vnabor.pl

Składanie wniosków o przy-
jęcie do przedszkola, oddziału 
przedszkolnego oraz zgłoszeń 
do klasy I szkoły podstawo-
wej będzie dostępne na plat-
formie od 16.02.2026 r. do 
27.02.2026 r. 

O naborze nie decyduje 
kolejność złożenia wniosku 
tylko ilość uzyskanych punk-
tów w rekrutacji.

Składanie wniosków o przy-
jęcie do klasy I szkoły pod-
stawowej kandydatów spoza 
obwodu będzie możliwe w re-
krutacji uzupełniającej. 

Do rekrutacji elektronicznej 
będzie Państwu potrzebny 
profil zaufany, którym bę-
dziecie podpisywać wniosek 
rekrutacyjny oraz inne do-
kumenty. 

Profi l zaufany można zało-
żyć poprzez bankowość elek-
troniczną (jeśli Państwa bank 
posiada taką funkcję) lub na 
stronie https://pz.gov.pl 

Przed wypełnieniem wnio-
sku proszę zapoznać się 
z filmem instruktażowym 
dostępnym na platformie 
Vulcan.

Z UP. BURMISTRZA 

MARIUSZ HASS ZASTĘPCA 
BURMISTRZA

Rekrutacja do przedszkoli 
i szkół podstawowych

Burmistrz Jelcza-Laskowic informuje, że w terminie od 02.02. 
do 27.02.2026 r. przeprowadzone zostaną, na wniosek Komisji 
Samorządu i Prawa Rady Miejskiej w Jelczu-Laskowicach, 
konsultacje społeczne w sprawie ograniczenia w Mieście 
i Gminie Jelcz-Laskowice sprzedaży w godzinach nocnych 
napojów alkoholowych, przeznaczonych do spożycia poza 
miejscem sprzedaży.

Konsultacje przeprowadzone będą w formie anonimowej an-
kiety dostępnej na portalu https://jelcz-laskowice.wdialogu.pl 
lub ankiety w wersji papierowej dostępnej w Urzędzie Miasta 
i Gminy Jelcz-Laskowice oraz w Centrum Obsługi Mieszkańca 
przy ul. Bożka 11B.

(UM)

Ê Konsultacje społeczne

30 stycznia br., o godzinie 
12.00 w sali konferencyjnej 
Urzędu Miasta i Gminy 
odbędzie się sesja Rady 
Miejskiej

W porządku obrad m.in.: 
przystąpienie do sporządzenia 
miejscowego planu zagospo-
darowania przestrzennego 
„Laskowice-Partyzantów”, 
ustalenie wysokości diet oraz 
zasad zwrotu kosztów podró-
ży służbowych dla sołtysów 
i przewodniczących zarządów 
osiedli oraz ustalenie stawek 
dotacji dla Pływalni Miejskiej 
w 2026 roku.

Pełen porządek obrad na 
jelcz-laskowice.pl.

(UM)

Ê Styczniowa 
sesja Rady 
Miejskiej

(UM)

81. rocznica 
wyzwolenia obozu 
Fünfteichen

(UM)
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WÊtymÊrokuÊrekordyÊnieÊ
padły, ale mieszkańcy miasta 
oraz gminy Oława jak zawsze 
okazali gorące serca, a wolon-
tariusze i organizatorzy finału 
zrobili co w ich mocy, by te 
serca poruszyć

I udało się. Wolontariusze 
już rana wyruszyli z pusz-
kami kwestować. Po miej-
scowościach gminy Oława 
wędrowało ich 45 i w sumie 
uzbierali kwotę - 39 200 zł. 
Na ulice miasta Oławy wyszło 
160 wolontariuszy, zebrane 
przez nich pieniądze prze-
liczało około 30, a kwota, 
jaką w tym roku zgroma-
dził dla WOŚP sztab mia-
sta Oława to 204 460,81 zł. 
Z tego 24 597,46 zł zebrała 
podczas aukcji Szkoła Pod-
stawowa nr 1 w Oławie, która 
jako pierwsza zaczęła grać 
w Wielkiej Orkiestrze. Róż-
nego rodzaju atrakcje i zabawy 
oferowano tam już od czwart-
ku, a repertuar był tak wszech-
stronny, że każdy znalazł coś 
dla siebie - zarówno miłośnicy 
nauki, starych jak i nowych 
technologii, sportowcy, melo-
mani, mole książkowe, wiel-
biciele świata fantazji, ale też 
mali twórcy i artyści. Była też 
okazja do nauki, czyli lekcja 
udzielania pierwszej pomocy. 
Nie zabrakło uwielbianych 
przez dzieci smakołyków, 
czyli pierogów, tostów i waty 
cukrowej. 

Na brak atrakcji nie można 
było też narzekać podczas 
niedzielnego fi nału WOŚP na 
oławskim Rynku. Tu organi-
zatorzy też zadbali o atrakcje 
z różnych dziedzin. Jak za-
wsze największym zaintere-
sowaniem cieszył się koncert 
gwiazdy wieczoru - tym razem 
była to Formacja Nieżywych 
Schabuff, z którą w jednej 
z piosenek wystąpił wolonta-
riusz 7-letni Kuba z Gaci. Olek 
Klepacz, zachęcając publicz-

ność do udziału w zbiórce, 
zapytał, czy wszyscy mają 
już WOŚP-owe serduszka, po 
czym dodał, że on nie ma. Co 
prawda wrzucił już datek do 
puszki, ale to było przez bram-
ki, więc nie dostał serduszka, 
a chciałby je mieć. Gdyby 
więc ktoś dał mu takie serdusz-
ko, to byłby wdzięczny. I nie 
musiał długo czekać. Chwilę 
później na scenę wszedł Kuba 
z serduszkiem i puszką. Po 
krótkiej konwersacji przed 
szeroką publicznością, razem 
zaśpiewali utwór „Palę Faję”. 
Choć Kuba jest za młody, by 
znać tę piosenkę, to jednak 
szybko nauczył się refrenu i... 
wyszło fajnie.

Wiele emocji jak zawsze 
wzbudziły też licytacje, w tym 
te już tradycyjne, czyli meta-
lowej Charytatywnej Wieży 
Eiffl  a, którą przed laty wyko-
nała fi rma MetalErg z Oławy, 
a od lat przechodzi z rąk do 
rąk na oławskim fi nale WOŚP. 

Tak jak przed rokiem i w tym 
ostro walczyli o nią autor wie-
ży oraz Robert Jaśnikowski, 
który wylicytował ją w roku 
ubiegłym. W tym większą 
kwotę, tj. 3 700 zł, zaoferował 
jednak fi rma MetalErg i to do 
niej powędrowała wieża. Te-
gorocznym zwycięzcą licytacji 
Ławeczki Dobrych Serc, co też 
jest już lokalną tradycją, został 
Andrzej Baraniecki, oferując 
- 6,5 tys. zł. Najostrzejsza wal-
ka toczyła się jednak o Złotą 
Kartę Centrum Sztuki, która 
jest wejściówką dla dwóch 
osób na wszystkie wydarzenia 
organizowane przez Cen-

trum. Po zaciętej licytacji 
ostatecznie sprzedano ją za 
4 tys. zł! Bój stoczył się też 
o piłkę siatkowa z podpisami 
mistrzów Polski - poszła za 
tysiąc złotych. 

O dobrą atmosferę na sce-
nie i przed nią, zachęcając do 
licytacji, a także biorąc w nich 
udział, zadbali prowadzący, 
czyli Rafał Jasiński i Marcin 
Twardochleb. Tradycji stało 
się zadość także na zakończe-
nie wydarzenia, gdy oławski 
rynek rozświetliło Światełko 
do Nieba.

(WK)

Na ulice Oławy wyszło 160 wolontariuszy z puszkami

Podczas fi nału na scenie wręczono puchary za konkurencje sportowe 
rozgrywane w ramach WOŚP

Andrzej Baraniecki wylicytował Ławeczkę Dobrych Serc

Szef oławskiego sztabu WOŚP Rafał Jasiński

I tak od lat

Z Formacją Nieżywych Schabuff  wystąpił 7-letni Kuba z Gaci

W gminie Oława kwestowało z puszkami 45 wolontariuszy, a w sztabie trwało liczenie

W Oławie zawartość puszek przeliczało około 30 wolontariuszyA na koniec Światełko do Nieba, a zimne ognie do ręki

Najpierw zawartość puszki trzeba posortować

34. FINAŁ za nami

eprasa.pl 955c09277d



13www.tuolawa.pl5/2026

Gmina J-L 

Charytatywnie 

To był dwa dni pięknego 
pomagania. Co działo się 
podczas finału Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej 
Pomocy w J-L?

Tegoroczny, 34. finał WOŚP 
w Jelczu-Laskowicach roz-
ciągnął się na cały weekend 
i wypełnił przestrzeń publicz-
ną dziesiątkami inicjatyw - od 
sportowych i rekreacyjnych, 
przez rodzinne gry terenowe, 
po koncerty, licytacje i wspól-
ne morsowanie. Choć do ubie-
głorocznego rekordu ostatecz-
nie zabrakło około 10 tysięcy 
złotych, wynik końcowy - 160 

727,69 zł - ponownie potwier-
dził ogromne zaangażowanie 
mieszkańców.

Sobotnie granie rozpoczęło 
się od propozycji skierowa-
nych do całych rodzin. Jedną 
z nich była Gra Przygodo-
wa „Tajemnica zaginionego 
dziennika”, przygotowana 
przez 137. Środowiskową 
Drużynę Harcerską „Makalu” 
we współpracy ze Stowarzy-
szeniem Lokalna Grupa Zwia-
dowców Historii. Uczestnicy, 
podzieleni na patrole, prze-
mierzali miasto, rozwiązując 
zagadki i wykonując zadania 
wymagające współpracy.

Równie dużym zaintereso-
waniem cieszyła się inicja-
tywa Strzeleckiego Bractwa 
Kurkowego Grodu Jelcz-
-Laskowice, które zaprosiło 
mieszkańców na strzelnicę 
przy ul. Turniejowej. Dochód 
ze strzelania z karabinu KBKS 
oraz ze strzelania rotacyjnego 
zasilił orkiestrową puszkę, 
a stawką rywalizacji było 
rzeźbione serce WOŚP.

Nowością tegorocznego 
finału był pokój zagadek, 
zlokalizowany przy Centrum 
Sportu i Rekreacji. Uczestnicy 
mieli 20 minut na „uwolnienie 
serca orkiestry”, rozwiązując 
logiczne łamigłówki i zadania 
zespołowe. 

Na hali CSiR w sobotnie 
popołudnie rozegrano również 
turniej piłki nożnej drużyn 
młodzieżowych z udziałem 
lokalnych zespołów, w tym 
Czarnych-Orła Jelcz-Lasko-
wice i Polonii Miłoszyce. 
Sportowe emocje towarzy-
szyły też wydarzeniom na 

Pływalni Miejskiej, gdzie 
odbyły się maraton pływacki 
oraz aqua aerobik.

Nie zabrakło także propo-
zycji przygotowanych przez 
Lokalną Grupę Zwiadowców 
Historii, którzy otworzyli 
swoją siedzibę przy ul. Wito-
sa, zapraszając mieszkańców 
do wspólnego odkrywania lo-
kalnych pamiątek i archiwów.

Niedziela tradycyjnie nale-
żała do wolontariuszy, którzy 
od rana do wieczora kwesto-
wali z puszkami na ulicach 
całej gminy. 

Jednym z najbardziej roz-
poznawalnych punktów pro-
gramu było WOŚPowe mor-
sowanie, organizowane przez 
„Morsy z Jelcza”. Nad stawem 
w Jelczu-Laskowicach od rana 
gromadziły się setki osób - 
zarówno uczestników kąpieli, 
jak i kibiców. Wydarzeniu 
towarzyszył również kolejny 
etap Zimowego Maratonu 
na Raty.

Główna część finału odbyła 
się w hali Centrum Sportu 
i Rekreacji, gdzie na dwóch 
scenach zaprezentowało się 
duże grono artystów. W pro-
gramie znalazły się koncerty, 
występy grup tanecznych oraz 
gwiazda wieczoru - „Czarny 
Ziutek z Killerami”, zespół 
wykonujący covery Kultu.

Jak co roku ogromne emo-
cje wzbudziły finałowe licy-
tacje. Wśród wielu fantów 
znalazły się m.in. obrazy, vo-
uchery, piłka z podpisem Sła-
womira Szmala czy palenisko. 
Największe zainteresowa-
nie ponownie wywołała jed-
nak szabla przekazana przez 

Strzeleckie Bractwo Kurkowe 
Grodu Jelcz-Laskowice. Ten 
symbol jelczańskich finałów 
WOŚP został wylicytowany 
za 6500 zł przez burmistrza 
Piotra Stajszczyka. Od lat to 
właśnie szabla należy do naj-
droższych lokalnych fantów, 
a w poprzed nich edycjach 
w licytacjach z powodzeniem 
brał udział również były bur-

mistrz Bogdan Szczęśniak. 
Podczas finału działała 

WOŚPowa strefa zdrowia, 
w której można było sko-
rzystać z porad specjalistów, 
wziąć udział we wspólnej jo-
dze czy porozmawiać o zdro-
wym stylu życia. O zaplecze 
gastronomiczne zadbały koła 
gospodyń wiejskich, a woj-
skową grochówkę serwowała 

grupa Jelcz Team. Nie zabra-
kło loterii fantowej i pokazu 
zabytkowych samochodów.

Ostatecznie w Jelczu-La-
skowicach zebrano 160 727,69 
zł. To wynik nieco niższy od 
ubiegłorocznego rekordu, 
ale wciąż pokazujący skalę 
lokalnego zaangażowania.                                
Sztab WOŚP podkreśla, że 
finał nie mógłby się odbyć 
bez pracy wolontariuszy, 

organizatorów, sponsorów 
i mieszkańców, którzy przez 
cały weekend dokładali swoją 
cegiełkę do wspólnego grania 
i już się szykują, by zrobić to 
ponownie - za rok!

TeksT i foT.: kamil Tysa 

ktysa@gazeta.olawa.pl

Grali, kwestowali i licytowali.  
34. Finał WOŚP w Jelczu-Laskowicach za nami

O to, by było pysznie, zadbały koła gospodyń wiejskich

Finał WOŚP to zawsze dzień pełen uśmiechu

To oni przygotowali tegoroczny finał

Światełko do nieba - w nietypowej, 
ale efektownej formie

Szablę przekazaną przez Bractwo Kurkowe wylicytował burmistrz Piotr Stajszczyk. Na fot. z przedstawicielami 
Bractwa oraz prowadzącymi finał WOŚP - Błażejem Telążką (z lewej) i Jackiem Załubskim (z prawej)

WOŚP to pomaganie i świetna 
zabawa

eprasa.pl 955c09277d
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HISTORIA WARTA POZnAnIA H

Po obiedzie hrabia zapraszał 
czasem Ottona i mnie na partię 
bilarda. Graliśmy w sklepionej 
komnacie, gdzie podawano też 
mokkę. Hrabia grał znakomicie. 
Otto był od niego nawet nieco 
lepszy. Ja zaś grałem bardzo 
nieudolnie i - przy stole bilar-
dowym, podobnie jak podczas 
całego mojego pobytu w tym 
domu - stawałem się coraz 
bardziej niepewny, mając świa-
domość własnej niższości.

- Pan daje mi fory - mówił hra-
bia, gdy wykonałem szczególnie 
nieudane uderzenie.

Przy stole hrabia prowadził 
rozmowę, o ile nie było gości. 
Mówił zawsze błyskotliwie, 
potoczyście, często z ukrytym 
sarkazmem.

- „Liczne śmiechy fal” - po-
wiedział kiedyś. - Czy to nie 
brzmi po niemiecku niemal tak 
pięknie jak po grecku?

Był bowiem gorącym wielbi-
cielem Hellenów.

- Nie chciałby pan czegoś wy-
dać? - zapytał mnie. - Na przy-
kład listów Scharnhorsta [Ger-
hard von Scharnhorst (1755-
1813), pruski generał - KR]? 

Na początek powierzył mi 
uporządkowanie listów i akt 
z zachowanego archiwum feld-
marszałka Kalckreutha [Frie-
drich Adolf hrabia von Kalc-
kreuth (1737-1818)]. Była to 
interesująca praca: prywatne 
listy wielkiego księcia Sach-
sen-Weimar-Eisenach do szam-
belana, profesora Stanislausa 
hrabiego Kalckreutha [1820-
1894), a także korespondencja 
Ernsta von Sachsen-Meiningen 
[1859-1941]. Akta z dawnych 
czasów, z odręcznymi notatkami 
ludzi znanych.

Hrabia zaprosił mnie na ko-
lację. Nie miałem odwagi po-
wiedzieć, że jadłem już kolację 
w Villa-Gräfin [osobna rezy-
dencja należąca do dóbr - KR], 
u damy w żałobie, powszechnie 
lubianej z racji jej dobrego 
serca [prawdopodobnie chodzi 
o Helene York von Wartenburg 
z d. Kalkreuth (1852-1925) 
- KR]. Była ona siostrą mala-
rza Leopolda von Kalckreutha 
[1855–1928].

Pracowałem pilnie, lecz brak 
głębszej wiedzy historycznej 
i językowej coraz bardziej dawał 
mi się we znaki. Starałem się 
możliwie nie wystawiać na kom-
promitację wobec inteligentnych 
dorosłych i - co gorsza - wobec 
jeszcze inteligentniejszych dzie-

ci. W dodatku często brakowało 
mi pieniędzy, ponieważ to, co 
zarabiałem pisaniem, nie wy-
starczało.

Dzieci

Dzieci obudziły mnie po-
ranną serenadą. Przyniosły 
gałązki jodły ozdobione kolo-
rowym papierem i zaśpiewały 
starą pieśń żebraczą. Dałem 
im czekoladki. Dwaj synowie 
hrabiego, Brüder i Peter, mieli 
na sobie mundury piechoty 
i jeździli na kucach. Spotkałem 
ich za parkiem. Dla zabawy 
uciekałem przed nimi, a oni 
próbowali mnie stratować 
swoimi rumakami. Byli to 
sympatyczni chłopcy. Starszy, 
Brüder, bywał porywczy. Peter 
był szczególnie zabawny.

Nocami siedziałem jeszcze 
długo z hrabiowskim stenogra-
fem Albrechtem i sekretarzem 
Paulem Neugebauerem nad 
nudną pracą dotyczącą pro-
jektu ustawy o lokowaniu fun-
duszy kas oszczędnościowych 
w papierach na okaziciela 
[ówczesna forma inwestowa-
nia kapitału publicznego - KR].

Do pałacu przyjechała z wi-
zytą ochmistrzyni [wysoki 
urząd dworski - KR] następnej 
w kolejności księżnej koronnej 
[żony następcy tronu - KR], 
pani von Alvensleben . 

Zrezygnowałem z oświe-
tlenia mojego korytarza. Gdy 
ktoś przychodził do mnie po 
książkę albo jakąś informację, 
często powtarzała się ta sama 
scenka: kroki zbliżały się zde-
cydowanie, potem stawały się 
coraz mniej pewne, aż wresz-
cie następowało zderzenie 
i głośne przekleństwo:

- Ten przeklęty Wolter!
Spośród dzieci najbardziej 

lubiłem Daję [Davida (1900-
1989)]. W jej wypracowaniu 
znalazłem zdanie: „Ukąszenie 
żmii zabija człowieka, ale jeżo-
wi nic nie robi”. Daja przyno-
siła mi tulipany od ogrodnika. 
Zbudowałem i podarowałem 
jej „Wesołego konia” [zabaw-
kę własnej konstrukcji - KR].

Każdego ranka coś nowego 
się zazieleniało. Jasne pasma 
łąk pokrywały się kolorowymi 
plamami krokusów.

Neugebauer potrafił wpadać 
w gwałtowne napady gniewu. 
W domu rzucał wtedy przed-
miotami - talerzami, łyżkami 

i czym popadnie. Jego żona 
miała umiejętność chwytania 
ich w locie. W rezultacie wy-
buchy złości przybierały u nich 
formę popisu zręcznościowego 
i kończyły się bez większych 
szkód.

Moja praca była bardzo 
interesująca. Porządkowałem 
spuściznę Wilhelma Diltheya 
[1833–1911, niemiecki filozof, 
teolog, pedagog i historyk 
- KR]. Do mych rąk trafiały 
rzadkie ilustracje i czasopisma. 
Przeglądałem ozdobne dekre-
ty, patenty i dokumenty z od-
ręcznymi dopiskami znanych 
osób, dedykacje drukowane na 
jedwabiu. Natomiast woźnica 
przyszedł do mnie z prośbą 
o książkę z weterynarii.

Otto i ja strącaliśmy jemiołę 
z akacji. [Mieszkanka] Villa-
-Gräfin zaprosiła mnie na her-
batę. Bawiłem się z dziećmi. 
Miały chyba wszystkie zabaw-
ki, jakie istniały. Raz do roku 
chłopcy musieli w osobnym 
pokoju odtwarzać bitwę pod 
Lipskiem przy użyciu ołowia-
nych żołnierzyków - ściśle we-
dług szyków, pułków i realiów 
historycznych [bitwa narodów 
1813, w której jednym z do-
wódców był ich pradziad].

Poczciwy Tietze był mi 
życzliwy. Często było mi go 
żal, gdy hrabia przy stole trak-
tował go jak nierozgarniętego 
chłopca. Tietze opiekował się 
hrabią jeszcze wtedy, gdy był 
on dzieckiem.

Otrzymałem od hrabiego 
pięćdziesiąt marek jako zwrot 
kosztów podróży. Było to bar-
dzo na czasie.

Püzze była najstarszą z hra-
bianek, miała trzynaście lat. 

To ona przyniosła mi słowa 
piosenki, którą niedawno od-
śpiewano mi pod oknem jako 
serenadę.

Czerwony strój, 

zielona, piękna lipa,
Szukajmy, szukajmy 
- gdzie coś się trafi.
Chodźmy do zielonego lasu,
Tam śpiewają ptaki, młode i stare,
Tam splatają się głosy:
Pani gospodyni, czy jesteś w domu?
Jeśli jesteś - wyjdź do nas,
Wynieś nam napiwek.
Nie możemy długo stać,
Musimy iść dalej. 
 

Czerwone róże, czerwone,
Na jednej łodydze kwitną;
Pan jest piękny, pan jest piękny,
A pani jak anioł.
Pan nosi wysoką czapkę,
Pełną złotych dukatów.
Na pewno się namyśli,
By na lato coś nam ofiarować.
Złoty łańcuch oplata dom,
Piękna pani gospodyni
Chodzi tam i z powrotem.
Ma biały czepiec,
Piękna jest jak gołębica.
 

Białe rybki, białe,
Pływają w stawie.
Pan jest piękny, pan jest piękny,
A pani jak trup.
Na pewno się namyślą,
By na lato coś nam ofiarować.

Z młodszymi dziećmi żar-
towałem na różne sposoby. 
Były tak rozpieszczone, że 
interesowało je wyłącznie to, 
co nowe - i to tylko tak długo, 
jak długo pozostawało nowe. 
Hrabianka Daja wręczyła 
mi potajemnie paczuszkę 
z fiołkami. Mimo wszystko 
wyczuwałem gdzieś obecność 
wdzięcznych dziecięcych 

duszyczek, niebezpiecznie za-
sypywanych nadmiarem form, 
wiedzy i ambicji dorosłych.

Stałem w bibliotece w fartu-
chu roboczym i przeglądałem 
pierwszy numer Morgenblatt 
für gebildete Stände [czaso-
pismo literackie i kulturalne 
epoki klasycyzmu i romanty-
zmu, wydawane od 1807 roku 
– KR], w którym znalazłem 
błyskotliwy wstęp Jeana Paula 
[1763–1825, jeden z prekur-
sorów romantyzmu w litera-
turze niemieckiej]. Dołączył 
do mnie Otto, by poskarżyć 
się na swój los. Był z Brüde-
rem i Hansem Dannenber-
giem w Ohlau [Oława], gdzie 
chłopcy zdawali egzamin. 
Obydwaj oblali - ku wielkie-
mu zmartwieniu hrabiny. Sam 
hrabia przebywał w tym czasie 
poza domem.

Püzze zaprosiła pannę 
Pönitz, Ottona i mnie na kawę. 
Dla dzieci zbudowano osobny, 
dwupiętrowy domek, zwany 
Schwäbische Hütte [pawilon 
dziecięcy przeznaczony do 
nauki i zabawy - KR]. Na 
dole mieściła się w pełni wy-
posażona kuchnia dziecięca 
- sprzęty w mniejszej skali, 
lecz funkcjonalne. Dzieci 
gotowały nam tam czasem po-
siłki. Ich zabawy były na ogół 
zawsze przemyślane i ściśle 
związane z nauką.

Przechwyciłem depeszę od 
Daji do Hansa Dannenberga: 
„Słyszałam o waszej flocie 
i słyszałam, że generał Tulubu 
pokonał piratów morskich, 
i cieszę się, że tak dobrze 
sobie z tym radzi. Z pozdro-
wieniami, Friedrich I.R.”.

Przeczytałem dzieciom 
Gospodę w Spessarcie [no-
wela Wilhelma Hauffa (1802–
1827)] i zabawiałem je sztucz-
kami magicznymi. 

Wieczorem grałem z rach-
mistrzem w szachy. Miał 
obsesję na punkcie zdrowia, 
ćwiczył nago, jadł według 
rygorystycznych zasad die-
tetycznych i mówił niemal 
wyłącznie o swoim stanie fi-
zycznym. Z księgi kucharskiej 
Apicjusza [autor rzymski, I w. 
n.e. - KR], którą mu pożyczy-
łem, nie potrafił jednak zrobić 
żadnego użytku.

Jedna z członkiń hrabiow-
skiej rodziny obchodziła uro-

dziny. Peter kupił jej ze swoje-
go kieszonkowego broszkę za 
dwadzieścia fenigów. Chodził 
po całym zamku i pytał każ-
dego:

- Podoba ci się?
Zwolniono Ottona. Po-

przedniej nocy, kompletnie 
pijany, potknął się i zahaczył 
o miedzioryt. Nowy nauczy-
ciel domowy, pan Rommel, 
był młodym, ale statecznym 
człowiekiem. Oprowadziłem 
go po zamku, parku i wielkich 
stajniach.

Krowy

Miały imiona zaczynające 
się - zależnie od rocznika 
- od tej samej litery, na przy-
kład „M”: Mirabeau, Marc 
Aurel, Molière, Miltiades. 
Buhaje otrzymywały imio-
na greckich rozpustników: 
Alkibiades, Dikaiopolis, 
Alkmaion.

- Co robi Penelope? - zapy-
tał hrabia dojarkę.

- Co? Kto? - odpowiedziała.
- Co robi Penelope? - po-

wtórzył hrabia.
Dopiero inspektor wyjaśnił 

jej, że chodzi o chorą krowę.
- Aaa... ta Łaciata? Już jej 

lepiej.

Przyznajecie się?

Ponieważ hrabia był wój-
tem gminy, osobiście - a pod 
jego nieobecność sekretarz 
Neugebauer - prowadził od 
czasu do czasu drobne roz-
prawy sądowe [jurysdykcja 
patrymonialna: prawo pana 
dóbr do sądzenia ludności 
zależnej - KR]. Przy jednej 
z nich byłem obecny. Dwaj 
wiejscy chłopcy wepchnęli 
sowę do zegara wieżowego, 
uszkadzając zapewne i zegar, 
i ptaka.

- Przyznajecie się?
- Nie, to nie my.
Neugebauer rozkręcił prasę 

do kopiowania.
- Włóżcie tu ręce.
Dokręcił śrubę tak, że pal-

ce chłopców zostały lekko 
ściśnięte.

- Przyznajecie się?
- Nie, to nie my.
Neugebauer dokręcił moc-

niej.
- Tak, przyznajemy się, 

to my.
- Dobrze. Wolicie ciupę 

czy dwadzieścia pięć razów 
na tyłek?

- Dwadzieścia pięć! - krzyk-
nęli chórem.

Wyrok wykonano natych-
miast.

Cdn.

*

Ze wspomnień Joachima Rin-
gelnatza pt. Mein Leben bis zum 
Kriege [Zürich 1994, S. 275-299, 
http://www.zeno.org/Literatur/M/
Ringelnatz,+Joachim/Autobiogra-
phisches/Mein+Leben+bis+zu-
m+Kriege/Klein-Oels]

Pałac w Oleśnicy Małej. Opowieść sprzed 100 lat (2)
Ze wspomnień Joachima Ringelnatza

tłumaczenie i opracowanie: 
Krzysztof ruchniewicz

Pomieszczenia w pałacu - stan z 2025 roku
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Oryginalne szafki biblioteczne przetrwały, ale stoją dziś w innym 
miejscu niż za czasów von Yorcków

K
rz
ys
zt
of
 R
uc
hn

ie
w
ic
z

Tu mieściła się kiedyś słynna biblioteka (stan z 2025 roku) - miejsce pałacowej pracy Joachima Ringelnatza

K
rz
ys
zt
of
 R
uc
hn

ie
w
ic
z

eprasa.pl 955c09277d



15www.tuolawa.pl5/2026

W tym tygodniu będzie ci trudno znaleźć 
wspólny język z ukochaną osobą. Będziesz 
sfrustrowany, że nie odgaduje twoich myśli 
i nie zachowuje się tak jakbyś tego oczeki-
wał. Zastanów się, czy nie wymagasz zbyt 
wiele. Nie zapominaj, że możesz liczyć na 
pomoc bliskich w trudnych chwilach. 

(21.03-20.04)

BARAN

Przestań wciąż myśleć i analizować swoje 
potknięcia. To do niczego cię nie zaprowa-
dzi. Zwłaszcza, że to nie jest odpowiedni 
czas na melancholię. W pracy czeka 
cię nawał obowiązków, dlatego zacznij 
rozmyślać nad dobrą organizacją. Dobre 
wybory zaowocują w przyszłości. 

(22.05-21.06)

BLIŹNIĘTA

Jesteś zauroczony pewną osobą, ale 
odpuść sobie. Nie będzie z tego miłości, 
jednak świetnie do siebie pasujecie jako 
przyjaciele. Postaw na koleżeńską relację 
a będziecie ze sobą szczęśliwi przez długie 
lata. Pierwsze dni tygodnia przyniosą 
dobre wiadomości i korzystne zwroty wy-
darzeń w życiu zawodowym.

(23.09-23.10)

WAGA

Niestety to, co chciałeś ukryć wyjdzie 
na jaw. Będziesz musiał odpokutować 
nie tylko złe uczynki, ale również ich 
przemilczenie. Wyciągnij wnioski z tej 
sytuacji i odpowiedz sobie na pytanie, 
czy było warto. Pamiętaj, zbierzesz tylko 
to, co zasiejesz. Sytuacja w pracy również 
nie zapowiada się najlepiej, dużo zadań 
i stresu. 

(23.07-22.08)

LEW

Poczujesz ulgę, bo uda się załatwić trudne 
sprawy i wywiązać z dawnych zobowiązań. 
Dzięki temu będzie dużo więcej niż 
zwykle dobrego samopoczucia, humoru 
oraz radosnych chwil. Propozycja miłego 
spędzenia weekendu z rodziną w gronie 
przyjaciół - pod koniec tygodnia. 

(23.11-21.12)

STRZELEC

Będzie ci ciężko. Nie rozpaczaj, przeczu-
wałeś, że to nie potrwa już długo. Pomyśl, 
że teraz zacznie się coś nowego i lepszego. 
Poszukaj wsparcia u przyjaciół, bardzo 
ci pomogą w trudnych chwilach. Pomyśl 
o krótkim weekendowym wypadzie. Zmia-
na miejsca i atmosfery dobrze ci zrobi. 

(21.01-20.02)

WODNIK

Szczęście będzie ci sprzyjać zarówno w ży-
ciu prywatnym jak i zawodowym. Będziesz 
szczęśliwy, a to sprawi, że wszystko będzie 
się wydawać łatwiejsze. Wykorzystaj nową 
energie i załatw sprawy, których lękałeś 
się do tej pory. Lepiej mieć to za sobą. 

(21.04-21.05)

Twoja rodzina nie będzie się mogła teraz 
bez ciebie obejść. Poczujesz się zmęczony 
ich oczekiwaniami i odpowiedzialnością, 
jaką na ciebie zrzucają. Zamiast zaciskać 
zęby, naucz się odmawiać i rozdzielać 
obowiązki. To wszystkim zrobi dobrze. 
W pracy nie obawiaj się żadnych zawiro-
wań, wszystko ułoży się po twojej myśli. 

(22.06-22.07)

RAK

Czekają cię niewielkie kłopoty ze zdro-
wiem. Nic poważnego, ale bardzo uciąż-
liwego. Uważaj zwłaszcza na gardło. Ktoś 
z twoich bliskich będzie chciał ci poukładać 
życie, powiedz stanowcze stop już na 
początku, bo potem trudno będzie ci się 
wykręcić. Będziesz mieć okazję, żeby 
dopiec komuś, kogo od dawna nie lubisz. 

(24.10-22.11)

SKORPION

Dostaniesz w tym tygodniu solidną naucz-
kę za swoją naiwność. Nie każdy, kto jest 
dla ciebie miły, ma dobre intencje. Zanim 
się zorientujesz, pozwolisz, żeby ktoś 
zarzucił cię pracą, a potem sam zebrał 
jej owoce. Rozczarowanie będzie bolesne, 
ale twój partner okaże ci dużo wsparcia 
i podniesie cię na duchu. 

(23.08-22.09)

PANNA

Nowe sprawy, nowi ludzie, i wiele zamie-
szania. Nie będziesz się nudzić, szczególnie 
w poniedziałek i wtorek. Spodoba ci się ten 
dynamiczny czas pełen emocji i zdarzeń. 
Jednak pod koniec tygodnia poczujesz 
zmęczenie. Odpocznij i poświęć czas ro-
dzinie, która zeszła trochę na dalszy plan. .

(22.12-20.01)

KOZIOROŻEC

Dobry, miły tydzień, w którym oddasz się 
pracy i spotkaniom z przyjaciółmi. Nie 
zabraknie okazji do długo oczekiwanych 
interesujących rozmów. W pracy wszyst-
ko ułoży się po twojej myśli, to będą 
spokojne dni wypełnione wyczekiwaniem 
na weekend.

(21.02-20.03)

RYBY

BYK

Twórzmy 
wspólnie 
FOTO-
GRAFICZNĄ 
historię 
Oławy

(219)

Zdjęcie nr 1 pochodzi 
z albumu Jarosława Mar-
kowa, a zrobione zostało 
w latach siedemdziesią-
tych na tzw. Piątej Dzielni-
cy, na ulicy Dzierżonia. Na 
zdjęciu widzimy Tadeusza 
Kozakiewicza i Jerzego 
Lipińskiego. Wtedy ta 
część ulicy była niezabu-
dowana. Na wprost widać 
elewator przy ulicy Por-
towej.

Zdjęcie nr 2 zrobione 
z ulicy Dzierżenia w kie-
runku ulicy Portowej 
w latach sześćdziesiątych, 
na końcu jest elewator 
zbożowy, nie ma jeszcze 
metalowych silosów po 
jego prawej stronie.

Zdjęcie nr 3 zrobiono 
przy bramie wjazdowej na 
posesję przy ul. Dzierżonia 
2 - w głębi widać elewator 
przy ulicy Portowej. Dziś 
ta działka jest zabudowana 
domem jednorodzinnym.

Zdjęcie 4 to ulica Dzier-
żonia 1 - domek mieszkal-
ny zasłania ulicę Portową 
z elewatorem.

LESŁAW MAZUR 
autor albumu „Oława w latach 

60. i 70. ubiegłego wieku na 
fotografiach Lesława Mazura”

2

1

3

4
O ciekawych 

zdjęciach, jakie macie 
w swoich albumach 
rodzinnych, a którymi 
chcielibyście 
się podzielić 
z czytelnikami, można 
zawiadomić redakcję, 
nr tel. 605-996-556, 
a my chętnie zgłosimy 
się po zdjęcie 
i informacje na jego 
temat.

eprasa.pl 955c09277d
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TELEFONY

PogotowieÊRatunkoweÊÊÊÊÊÊÊÊÊ - Ê 9 9 9

Stra¿ Po¿arna  -  9 9 8
Stra¿ Miejska  -  9 8 6
Komenda Powiatowa Policji -  9 9 7
PogotowieÊWod.Ê-ÊKan.Ê - Ê 9 9 4

PogotowieÊGazoweÊ - Ê 9 9 2

Sanepid                - 71-313-38-21 
Zagro¿enie epidemi¹ - 600-779-259

Komenda Powiatowa Policji
  - 71-381-72-22
Szpital Powiatowy  - 71-301-13-11
Stra¿ Miejska  - 71-301-12-22
Stra¿ Miejska   
Patrol zmotoryzowany  - 601-146-905
Stra¿ Gminna  - 71-313-25-83
Kom. Powiatowa PSP  - 71-313-40-45
Pogotowie Energet.  - 71-313-29-06
Zak³. Wod. i Kan.  - 71-303-95-21
Zak³ad Gazownictwa  - 71-313-23-61
Dom Pomocy Spo³ecz.  - 71-313-01-10
Dzienny Dom Pobytu  - 71-313-29-91
Polski Czerwony Krzy¿  - 71-313-23-25
Dworzec PKS O³awa  - 71 381 32 29
Oœrodek Kultury  - 71-313-28-29
K¹pielisko OCKF   - 71-313-21-89
Dom Dziecka  - 71-313-20-51
Punkt Konsultacyjny Przeciwdzia³ania  
Przemocy w Rodzinie  - 71-313-25-17
Miejski Zespó³  Ekonomiczno
-Administracyjny Szkó³   - 71-313-25-70
Inf. LOT  - 801-703-703  

UP nr 1, ul. 1 Maja  - 71-318-71-21
UP nr 3, ul. Wroc³awska  - 71-318-71-17  
UP nr 4, ul. B. Chrobrego   - 71-318-71-18  
UP nr 5, ul. Iwaszkiewicza       - 71-318-71-19  

MB Pocieszenia  - 71-313-22-41 
MB Ró¿añcowej  - 695-630-418
Mi³osierdzia Bo¿ego  - 71-313-86-88  
Œw. Ap. Piotra i Paw³a  - 71-313-27-23

Starostwo Powiatowe  - 71-301-15-22
Powiatowy Urz¹d Pracy  - 71-313-90-33
Prokuratura  - 71-313-40-11  
S¹d Rejonowy  - 71-313-24-44
Urz¹d Skarbowy  - 71-303-94-39 
Informacja podatkowa  - 71-303-94-33
Urz¹d Miejski O³awa         - 71-303-55-01/02
Urz¹d Stanu Cywilnego  - 71-313-38-58
Powiatowy Zarz¹d Drogowy   - 71-303-30-19  
Sanepid  - 71-313-38-21
ZUS  - 71-303-98-00

Jednostka Ratowniczo  - Gaœnicza PSP 
  - 71-318-81-62  
Komisariat Policji  - 71-318-15-97

Urz¹d Miasta i Gminy   - 71-381-71-22
Urz¹d Stanu Cywilnego  - 71-381-71-12
Powiatowy Urz¹d Pracy   -71-318-33-46    
Zak³ad Gospodarki  Komunalnej 
  - 71-303-52-31
Zak³ad Gospodarki Mieszkaniowej TBS 
  - 71-318-81-47
Zespó³ Ekonomiczno-Administracyjny Szkó³ 
  - 71-712-09-88

NMP Królowej Polski  - 71-318-81-03 
Stanis³awa Biskupa  - 71-318-15-55  
Maksymiliana Kolbego  - 71-318-13-74

Ê
UP ul. Folwarczna  - 71-318-71-07   
UP ul. Bożka  - 502-018-319  
UP ul. Wroc³awska  - 71-318-81-61   
UP ul. Techników  - 71-318-71-14

TOWARZYSTWOÊOPIEKIÊ
NAD ZWIERZÊTAMI    
- Jelcz-Laskowice  - 71-318-22-89
- O³awa  - 71-313-51-11

TELEFONYÊALARMOWE

TELEFONYÊO³AWSKIE

URZÊDY POCZTOWE

PARAFIE

URZÊDY W O£AWIE

TELEFONYÊWÊJ-L

URZÊDY

PARAFIE 

URZÊDY POCZTOWE

INNE

REDAKCJA

„Gazeta Powiatowa - Wiadomoœci O³awskie”  
tel. i fax 71-313-70-78
internet:Êwww.gazeta.olawa.pl;
e-mail: redakcja@gazeta.olawa.pl
55-200 O³awa, ul. Chrobrego 19; 
tel. 71 313 70 78, 

Kamil Tysa (red. naczelny), 
Jerzy Kamiñski, Zbigniew Bachul, 
Wioletta Kamiñska i Jacek Polasz.

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania, 
adiustacji materia³ów i zmiany tytu³ów.
Za treœæ og³oszeñ redakcja nie ponosi 
odpowiedzialnoœci i nie zwraca materia³ów 
niezamówionych.

Ogłoszenia płatne mogą być oznaczone 
następująco: Reklama, Ogłoszenie 
płatne, Strona dofinansowana przez..., 
(TS) - tekst sponsorowany, (TR) - tekst 
reklamowy, Partner strony: ...

tel. i fax 71-313 70 78 
Bogus³aw Szymañski - reklama, przetargi 
e-mail:Êreklama@gazeta.olawa.pl

Biuro og³oszeñ w O³awie, 
ul. Chrobrego 19, tel. i fax 71 313 35 57, 

czynne: poniedzia³ek, wtorek 8-16 
œroda 9-17, czwartek, pi¹tek 8-15, 
sobota nieczynne.

Plakaty publikujemy bezpłatnie jedynie 
wtedy, gdy gazeta jest patronem medial-
nymÊwydarzenia.

RYZA Sp. z o.o., 
55-200 O³awa, ul. B. Chrobrego 19, 
NIP: 912-184-21-80, KRS 0000321273, 
tel. 71 313 35 57
Druk:ÊPOLSKAÊPRESSÊSp.ÊzÊo.o.
      Oddział Poligrafia
      Drukarnia Sosnowiec

DZIAŁ REKLAM

WYDAWCA

REDAGUJ¥

DOLNOŚLĄSKI 
KLUCZÊSUKCESUÊ2012

PRACA

DAM PRACĘ

 ► Zatrudnię murarza. Tel. 502 411 
884

 ► Poszukuje pracowników do do-
ciepleń powiat Oławski, mile widzia-
ne prawo jazdy Tel. 662 255 418

KUPNO
 ► Kupię palety, Możliwy transport  

Tel. 661-515-308

SPRZEDAŻ
 ► Producent rolet wewnętrznych w 

kasecie – 1 zł za cm szer. kasety, Gaj 
Oławski 11,   Tel. 537-509-599

 ► Sprzedam siano, słomę mała kost-
ka, pszenicę , owies Tel. 504 923 819

ZDROWIE 

LEKARSKIE

 ► SPECJALISTA LARYNGOLOG B. 
BORTNIK przyjmuje w środy  i w piątki 
„Laser Dent”, ul. Wiejska 34/2, rejestra-
cja telefoniczna od 14:30 pod nume-
rem  Tel. 71 313 88 16

 ► ESPERAL Tel. 603 606 121

 ► STOMATOLOG DR N. MED. KATARZY-
NA ŁAGOWSKA, EasyDent Dental Clinic,  
Tel. 71 301 66 66 www.easydent.pl

 ► LEKARZ DENTYSTA ANDŻELIKA 
PŁOŃSKA, EasyDent Dental Clinic, Tel. 
71 301 66 66 www.easydent.pl

 ► LEKARZ DENTYSTA LESZEK BURY, 
EasyDent Dental Clinic,  Tel. 71 301 66 
66 www.easydent.pl

 ► STOMATOLOG DR N. MED. 
AGNIESZKA SZULGAN-MĄDRZAK, 
EasyDent Dental Clinic, Tel. 71 301 66 
66 www.easydent.pl

 ► LEKARZ DENTYSTA Alicja Grzy-
bowska, EasyDent Dental Clinic, Tel. 
71-301-66-66 www.easydent.pl

 ► LEKARZ DENTYSTA JUSTYNA 
LEWANDOWSKA, EasyDent Dental 
Clinic,  Tel. 71 301 66 66 www.easy-
dent.pl

UROLOG 
LEK. MED. JACEK JASTRZĘBSKI 

- SPECJALISTA UROLOG. 
PRYWATNA PRAKTYKA 
UROLOGICZNA, USG: 

UL. ŻEROMSKIEGO 12, 
NZOZ NOMED; 

WTOREK OD 16.00 DO 18.00, 
REJESTRACJA TELEFONICZNA 

PN.-PT. 8.00-16.00 TEL. 71 303 43 24

 ► GASTROSKOPIA - Gabinet chirur-
giczny: specjalista - chirurg JACEK 
RUTKIEWICZ, rejestracja, fax,  Tel. 71 
302 86 66

DERMATOLOG 
DR HAB. NAUK MEDYCZNYCH 

RAFAŁ BIAŁYNICKI - BIRULA 
ADIUNKT KLINIKI DERMATOLOGII 

LECZENIE CHORÓB SKÓRY: 
ŁUSZCZYCY, TRĄDZIKÓW, GRZYBIC, 

ŁYSIENIA, BRODAWEK, ALERGII, 
OCENA ZNAMION 

OŁAWA, UL. SIENKIEWICZA 8 
(NZOZ MEDAN).  GABINET CZYNNY 

W PONIEDZIAŁKI I CZWARTKI 
W GODZINACH 16.00-19.00.  
KONIECZNA REJESTRACJA 

TELEFONICZNA: 601-990-167   
www.dermatologolawa.pl 

 ► SPECJALISTA ORTOPEDA Pry-
watny Gabinet Lekarski dr n. med. 
LESZEK MORASIEWICZ przyjmuje w 
Oławskim Centrum Rehabilitacyjnym 
Oława, ul. Zaciszna 17, środa godz 16-
18  Tel. 601 702 263

 ► USG serca, Holter EKG, Hol-
ter ciśnieniowy, konsultacje kar-
diologiczne Katarzyna i Daniel 
Błaszczyk specjaliści kardiolodzy. 
Gabinet Prywatny ul. Sienkie-
wicza 8, Oława (NZOZ MEDAN)
rejestracja wyłącznie telefoniczna. 
Tel. 698 808 606

 ► Karolina RAJKOWSKA-STROJS, lek. 
spec. dermatolog-wenerolog, der-
matologia dziecięca, dermatoskopia, 
laseroterapia, medycyna estetyczna
Oława, ul. Różana 8, gabinet 4. Tel 
71 3087146 - rejestracja przez portal 
znanylekarz.pl

 ► LEKARZ WETERYNARII JERZY GI-
GOŁŁA, Oława Janowskiego 4, wizyty 
domowe,  Tel. 604 177 146

NIERUCHOMOŚCI

SPRZEDAM

 ► CAPRI – NIERUCHOMOŚCI Leszek 
Żyto, Oława, ul. Osadnicza 41, tel. 
601-990-187. Pośrednictwo w sprze-
daży i kupnie mieszkań, domów. Cała 
oferta na stronie www.capri-nieru-
chomosci.gratka.pl

 ► Mieszkanie Jelcz-Laskowice, 
3 pokoje, 62mkw,Ip, po generalnym 
remoncie – 350tys, BN 506540120

 ► Sprzedam dom do remontu w 
tym budynki gospodarcze i 10 arów 
działki. Miłocice Małe Tel. 609 485 999

KUPIĘ

 ► Kupię grunt,   Tel. 692-471-877

 ► Kupię lokal usługowy Tel. 666-
855-484

 ► Kupię każde mieszkanie lub dom 
z dowolnym stanem prawnym. Szyb-
ka wypłata gotówki. Tel. 608 014 450

POSIADAM DO WYNAJĘCIA

 ► Wynajmę halę 150 m kw, po re-
moncie, naprzeciw Tesco, na usługi, 
magazyn Tel. 507 804 231

 ► Wynajmę dom firmie Tel. 662 401 
564

 ► Wynajmę halę 100 m kw., siła, biu-
ro, zaplecze socjalne. Tel. 662 401 564

WYNAJMĘ LOKAL BIUROWY 46 M 
KW. (I PIĘTRO), KLIMATYZACJA, 
ŁAZIENKA I KUCHNIA. 1200 ZŁ 

NETTO + OPŁATY OK. 300 ZŁ/M-C. 
BARDZO DOBRA LOKALIZACJA. 

TEL. 697 016 999 

WYNAJMĘ LOKAL USŁUGOWY 46 
M KW. (I PIĘTRO), KLIMATYZACJA, 

ŁAZIENKA I KUCHNIA. 1200 ZŁ 
NETTO + OPŁATY OK. 300 ZŁ/M-C. 

BARDZO DOBRA LOKALIZACJA.  
TEL. 697 016 999 

WYNAJMĘ MIESZKANIE 
(2 POKOJE, KUCHNIA, ŁAZIENKA) W 

DOMU WOLNOSTOJĄCYM 
Z MIEJSCEM PARKINGOWYM. 

JELCZ-LASKOWICE 
TEL. 602 838 855

BIURO NIERUCHOMOŚCI

 ► Kancelaria Nieruchomości z sie-
dzibą we Wrocławiu Rynek 60, poszu-
kuje i przyjmie do sprzedaży nieru-
chomości: działki, domy, mieszkania i 
inne. Tel. 53 003 22 21

USŁUGI

USŁUGI RÓŻNE

 ► GEODEZJA, klasyfikacja gruntów, 
Marcinkowice, ul. Sokola Tel. 606-929-
582 www.mptgeo.pl 

 ► Usługi elektryczne, automatyka 
do bram,  603-076-223

 ► Profesjonalne Mediacje. Tel. 605 
335 511

 ► Usługi elektryczne, automatyka 
do bram,  603-076-223 

BHP

 ► BHP szkolenia, nadzór, doradz-
two, dokumentacja wypadkowa, oce-
na ryzyka, tel./fax 71-313-74-45 Tel. 
603 127 445, www.bhpolawa.pl

STOLARSTWO

 ► Meble Mix Marcin Zanin, kuchen-
ne, szafy, garderoby, łazienkowe oraz 
inne. Fachowe doradztwo, bezpłatne 
pomiary i solidne wykonanie. Jelcz-
-Laskowice, Tel. 609-034-113 Email:  
meblemix@wp.pl

AGD
 ► Zakład naprawy sprzętu AGD. 

Pralki, lodówki, zmywarki, zamrażarki, 
maszyny do szycia i inny sprzęt AGD. 
Oława ul. Grota-Roweckiego 4. Tel. 
502 868 817, 71-313-26-73

NAPRAWA SPRZEDAŻ SPRZĘTU 
AGD, LODÓWKI I PRALKI, 

PL. ZAMKOWY 19 
TEL. 508-267-478, 71-301-42-71

ELEKTRONIKAÊRTV

 ► Montaż i serwis anten satelitar-
nych, www.satix.net.pl,  Tel. 602 495 
749

 JELCZ-LASKOWICE, ul. Wroc³awska 10
Teren POLMOZBYTU (za stacj¹ Lotos)

Tel. 607-566-802  Tel. 607-566-803 

 WÊGIEL KOSTKA 30 Mj/kg -  

 WÊGIEL ORZECH 27 Mj/kg -  max. 2% popio³u 

 WÊGIEL ORZECH 30 Mj/kg -  

 GROSZEK 5-25 mm, 27 Mj/kg -  

    max. 2% popio³u

 GROSZEK 5-25 mm, 23 Mj/kg, WORKOWANY - 

 GROSZKI i ORZECHY WORKOWANE 

 KOKS ORZECH 28 Mj/kg 

 PELLET PRZEMYS£OWY - (worki 25 kg)

 PELLET A1, EN PLUS OLCZYK  (worek 15 kg )

 DREWNO OPA£OWE POCIÊTE W KLOCKI BRZOZA, OLCHA, 

SOSNA - 

1450 z³/t

1290 z³/t

1350 z³/t 

1290 z³/t

1340 z³/t

+ 150 z³/t 

- 1590 z³/t

1300 z³/t 

- 2000 z³/t 30 z³

250 z³ m3

SPRZEDA¯ RATALNA, TRANSPORT GRATIS DO 15 KM OD 1 TONY

ZANIM KUPISZ W SKLEPIE PGG,
ZADZWOÑ DO NAS!

TANI, 
DOBRY WÊGIEL 
NA SK£ADZIE

Dla spó³ki STRABAG BMTI, nale¿¹cej do koncernu STRABAG SE 

poszukujemy obecnie kandydatów na stanowisko:

Miejsce pracy: O³awa, opcjonalnie kopalnia Strzelin MINERAL

Oferujemy m.in.: umowê o pracê, szkolenia bran¿owe 

oraz prywatn¹ opiekê medyczn¹.

Aplikacje prosimy sk³adaæ na stronie:

 www.strabag.pl/kariera

Kontakt: Agnieszka Chojecka, tel. 734 732 352

MECHANIK 

MASZYN BUDOWLANYCH

 

 

 

 SPÓ£DZIELNIA   MIESZKANIOWA LOKATORSKO -W£ASNOŒCIOWA 

„ODRA” 55-200 O³awa,  ul. 1 Maja  22
 

  

Tel: 71

 

303 93 51 

 

e-mail: sekretariat@smodra.pl

        

  

      

 

  

zatrudni na pe³ny etat:

Wiêcej informacji na stronie internetowej Spó³dzielni: www.smodra.pl

1. OSOBÊ NA STANOWISKO MISTRZOWSKIE

    DS. CIEP£OWNICTWA;

2. OSOBÊ DS. CZ£ONKOWSKO-MIESZKANIOWYCH.

eprasa.pl 955c09277d
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TELEFONYÊWÊDOMANIOWIE

TelefonÊZaufaniaÊAnonimowychÊ
Alkoholików i Grup Rodzinnych  - 71-321-84-03 
Policyjny Telefon Zaufania  - 800-120-226
Telefon Zaufania M³odzie¿owy  - 71-998
Telefon Zaufania dla Uczennicy
i Ucznia   - 71-372-04-86
Niebieska linia - dla ofiar przemocy 
w rodzinie                             - 801 120 002
Pomarañczowa linia - pomoc rodzinom, 
których dzieci pij¹                - 801 14 00 68
Zielona linia - porady i informacje na temat 
HIV i AIDS                       - 22 621 33 67

TELEFONYÊZAUFANIA

dyrektor   - 71-301-13-13
zastêpca dyrektora  - 71-301-13-14
sekretariat dyrektora  - 71-301-13-11 
                                   - fax: - 71-301-13-12
naczelna pielêgniarka  - 71-301-13-91

ordynator   - 71-301-13-40
izba przyjêæ  - 71-301-13-96
dy¿urka lekarska       - 71-301-13-39 lub 58
dy¿urka pielêgniarska  - 71-301-13-37
gabinet zabiegowy  - 71-301-13-97

ordynator   - 71-301-13-22
sekretariat  - 71-301-13-54
izba przyjêæ  - 71-301-13-35
dy¿urka lekarska  - 71-301-13-34
USG:  - 71-301-13-84
EKG  - 71-301-13-85
sala “R”  - 71-301-13-32

ordynator  - 71-301-13-20
sekretariat  - 71-301-13-55
izba przyjêæ:   - 71-301-13-47
dy¿urka lekarska       - 71-301-13-44 lub 45
dy¿urka pielêgniarska   - 71-301-13-42 lub 43
sala ”R”  - 71-301-13-46

ordynator  - 71-301-13-21
sekretariat  - 71-301-13-53
izba przyjêæ  - 71-301-13-89
dy¿urka lekarska 
 - ginekologiczno-po³o¿nicza   
- 71-301-1351
dy¿urka lekarska 
 - porodówka  - 71-301-13-52
dy¿urka pielêgniarska 
- ginekologiczno-po³o¿nicza  - 71-301-13-49
dy¿urka pielêgniarska
 - porodówka  - 71-301-13-50

ordynator  - 71-301-13-56
dy¿urka pielêgniarska   - 71-301-13-57

ordynator  - 71-301-13-23
dy¿urka lekarska  - 71-301-13-61
dy¿urka pielêgniarska  - 71-301-13-60
sala operacyjna  - 71-301-13-62

laboratorium  - 71-301-13-64
blok operacyjny  - 71-301-13-24
POZ  - 71-301-13-26

pogotowie-dyspozytor   - 71-301-13-92
rehabilitacja  - 71-301-13-68
RTG - pracownia  - 71-301-13-87
ruch chorych  - 71-301-13-78
centrala  - 71-301-13-00
centralna rejestracja do poradni 
specjalistycznych   
 -   71-301-13-00
 -   71-301-13-75
 -   71-301-13-76

TELEFONYÊWÊGMINIEÊO£AWA

TELEFONYÊDOÊSZPITALA

ODDZIA£ DZIECIÊCY

ODDZIA£ WEWNÊTRZNY

ODDZIA£ CHIRURGICZNY

ODDZIA£ÊGINEKOLOGICZNO-PO³O¿NICZY

ODDZIA£ÊNEONATOLOGICZNY

ODDZIA£ÊLARYNGOLOGICZNY

RÓ¯NE

PORADNIE SPECJALISTYCZNE

Urz¹d Gminy  - 71-301-77-35
Urz¹d Stanu Cywilnego  - 71-301-77-23
Parafia Nawiedzenia NMP   - 71-301-77-42
Gminne Centrum Kultury   - 71-301-78-79

Urz¹d Gminy  - 71-313-30-44
Gminny Zespó³ Oœwiaty   - 71-313-46-57

 ► Serwis RTV – SAT,  Tel. 602 495 749

 ► Naprawy, serwis telewizorów. Do-
jazd gratis! Tel. 603 701 066

CZYSZCZENIE

 ► Bardzo skuteczne czyszczenie dy-
wanów i kanap z dojazdem do klienta 
Tel. 789 588 802

TRANSPORT

TRANSPORT KONTENEROWY, 
PODSTAWIANIE KONTENERÓW 

POD GRUZ, ZŁOM I ŚMIECI  
TEL. 501 278 422

 ► Przeprowadzki - transport Tel. 604 
332 147

 ► Przewóz osób Tel. 604 332 147

 ► Transport HDS,  Tel. 724 768 466

HYDRAULICZNE

 ► Usługi hydrauliczne, co., wod-kan, 
gaz Tel. 503 609 482

 ► Instalatorstwo. Junkersy, nie-
szczelności, naprawa, wymiana, mon-
taż, serwis, instalatorstwo gazowe i 
hydrauliczne, elektryka. Tel. 790 421 
226

BUDOWLANE

ETKA-PROJEKT. 
OŁAWA, UL. CHROBREGO 17/3. 

PROJEKTOWANIE I KIEROWANIE 
BUDOWAMI. 

10 000 PROJEKTÓW TYPOWYCH 
DOMÓW DO WYBORU. 

www.etka.pl 
TEL. 603 685 925, 71 303 28 05 

 ► Cyklinowanie bezpyłowe i reno-
wacja schodów,  Tel. 600 170 178

 ► Kostka brukowa HurtBruk.pl,  Tel. 
724 768 466

 ► Malowanie, tapetowanie gładź, 
regipsy, kafelki, ocieplenie, ogrodze-
nia Tel. 729 677 185

 ► Malowanie, przeróbki hydraulicz-
ne Tel. 698 623 537

 ► Brukarstwo Tel. 502 411 884

UROCZYSTOŚCI
 ► Chłodnia na wesela + stół wiejski 

gratis,  Tel. 604-421-959

VIDEOFILMOWANIE

 ► Zgrywanie z kaset VHS na DVD. 
3 Maja 8u/2a.  Tel. 792-502-051

ZESPOŁY
 ► Dj Robi - wesela, integracje, ple-

nery, scena - doświadczenie - ponad 
20 lat, Tel. 507 053 028 www.djrobi.pl 

 ► For You,  Tel. 604-421-959

TŁUMACZENIA
 ► Mgr EWA JÓŹKÓW – tłumacz przy-

sięgły j. niemieckiego. Tłumaczenia 
przysięgłe i zwykłe Tel. 605-292-921 

 ► Vision jobs - tłumaczenia przysię-
głe i zwykłe  wszystkie języki. Oława, 
ul. Magazynowa 3/9,  Tel. 71 758 48 40 
www.visionjobs.com

KOMPUTERY
 ► Pogotowie i serwis komputerowy, 

rozwiążę każdy problem, dojazd do 
klienta, 10-letnie doświadczenie, ta-
nio, szybko, solidnie Tel. 603 715 185

 ► S-Computers komputery, kasy fi-
skalne, serwis, NC+, 3 Maja 8u/2a,  Tel. 
792 502 051

 ► Romicom: komputery, telefony 
komórkowe, E-papierosy, serwis te-
lefonów, drukarek, komputerów. Re-
generacja tuszy i tonerów, ul. B. Chro-
brego 20f  Tel. 503 149 152

NAUKA

KOREPETYCJE Z JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO, DZIECI, 
MŁODZIEŻ, SENIORZY. 

TEL. 880 707 666

ODDAM
 ► Oddam za darmo kartony suche 

i czyste. Możliwość stałego coty-
godniowego odbioru w Oławie i w 
Jelczu-Laskowicach. Do spalenia, pa-
kowania.Odbiór własnym środkiem 
transportu. Informacja pod numera-
mi telefonów: 660 618 206, 535 989 
435

MOTORYZACYJNE
KUPIĘ KAŻDE AUTO DO 10.000 ZŁ, 

PŁACIMY NAJWIĘCEJ 
TEL. 504-004-956

SKUP SAMOCHODÓW DO 
KASACJI - ZA KAŻDY PŁACIMY 

GOTÓWKĄ, TRANSPORT 
SAMOCHODU GRATIS, 

WYSTAWIAMY ZAŚWIADCZENIA 
NIEZBĘDNE DO 

WYREJESTROWANIA 
W WYDZIALE KOMUNIKACJI 

I FIRMIE UBEZPIECZENIOWEJ. 
OŁAWA 

UL. ZWIERZYNIECKA 11 
TEL. 505-045-414, 509-582-251, 

TEL/FAX 7131-33-024, 

RG.6721.4.2025                                O³awa, dnia 26.01.2026r.

OG£OSZENIE 

O ROZPOCZÊCIU KONSULTACJI SPO£ECZNYCH 
w sprawie projektu miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego dla czêœci terenu w obrêbie wsi Godzikowice, 

gmina O³awa

Na podstawie art. 8h oraz art. 17 pkt 13 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o 

planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024r. poz. 1130 z 

póŸn. zm.), w zwi¹zku z uchwa³¹ Nr XIX/146/2025 Rady Gminy O³awa z dnia 27 

sierpnia 2025r., w sprawie przyst¹pienia do sporz¹dzenia zmiany miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego dla czêœci terenu w obrêbie wsi 

Godzikowice, gmina O³awa, w zwi¹zku z art. 39 ust. 1 oraz art. 54 ust. 2 ustawy z 

dnia 3 paŸdziernika 2008r. o udostêpnianiu informacji o œrodowisku i jego 

ochronie, udziale spo³eczeñstwa w ochronie œrodowiska oraz o ocenach 

oddzia³ywania na œrodowisko (t.j. Dz.U. 2024 poz. 1112) zawiadamiam o 

rozpoczêciu konsultacji spo³ecznych w sprawie projektu miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego dla czêœci terenu w obrêbie wsi Godzikowice, 

gmina O³awa, w dniach od 29 stycznia 2026r. do dnia 27 lutego 2026r.

Wy¿ej wymieniony projekt planu miejscowego jest dostêpny w siedzibie Urzêdu 

Gminy O³awa, pok. 19, II piêtro, Pl. Marsza³ka J. Pi³sudskiego 28, 55-200 O³awa, w 

godzinach pracy urzêdu oraz w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy O³awa pod 

adresem:

https://bip.gminaolawa.pl/m,823,rejestr-urbanistycznyzagospodarowanie-

przestrzenne.html.

Konsultacje spo³eczne bêd¹ prowadzone w dniach od 29 stycznia 2026r. do 27 

lutego 2026r. i obejm¹:

 spotkanie otwarte, które odbêdzie siê 9 lutego 2026r. o godz. 15.40, w 

œwietlicy wiejskiej w Godzikowicach;

 dy¿ur projektanta w dniu 9 lutego 2026r. w godz. 16.00 – 16.20, w œwietlicy 

wiejskiej w Godzikowicach;

 zbieranie uwag do projektu planu w dniach od 29 stycznia 2026r. do 27 

lutego 2026r.

Zgodnie z art. 8i ust. 1, pkt 1 ustawy, zainteresowani mog¹ wnieœæ uwagi do 

projektu planu opracowywanego na podstawie w/w uchwa³y w terminie 

prowadzenia konsultacji spo³ecznych. 

Uwagi nale¿y sk³adaæ do Wójta Gminy O³awa:

1) na adres: Urz¹d Gminy O³awa, pl. Marsza³ka J. Pi³sudskiego 28, 55-200 

O³awa;

2) na adres: sekretariat@gminaolawa.pl

3) za poœrednictwem platformy ePUAP: /xr3d25yd6s/skrytka lub adresu do 

    e-Dorêczeñ:  AE:PL-69658-97123-SCJUT-32

Uwagi sk³ada siê na piœmie utrwalonym w postaci papierowej lub elektronicznej, w 

tym za pomoc¹ œrodków komunikacji elektronicznej, w szczególnoœci poczty 

elektronicznej, na formularzu w postaci papierowej lub w formie dokumentu 

elektronicznego(dostêpnego na stronie

https://bip.gminaolawa.pl/m,823,rejestrurbanistycznyzagospodarowanie-

przestrzenne.html

lub siedzibie Urzêdu Gminy lub  https://www.gov.pl/web/rozwoj-

technologia/formularz-pisma-dotyczacego-aktu-planowaniaprzestrzennego).

Stosownie do przepisu art. 40 ustawy z dnia 3 paŸdziernika 2008 r. o udostêpnianiu 

informacji o œrodowisku i jego ochronie, udziale spo³eczeñstwa w ochronie 

œrodowiska oraz o ocenach oddzia³ywania na œrodowisko (t.j. Dz.U. 2024 poz. 1112 

z póŸn. zm.) uwagi do prognozy oddzia³ywania na œrodowisko mog¹ byæ sk³adane 

w formie pisemnej, ustnie do protoko³u oraz za pomoc¹ œrodków komunikacji 

elektronicznej bez koniecznoœci opatrywania ich kwalifikowanym podpisem 

elektronicznym, na adres sekretariat@gminaolawa.pl, z podaniem imienia i 

nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomoœci, 

której uwaga dotyczy, w nieprzekraczalnym terminie do dnia 27 lutego 2026r.

Zgodnie z art. 8g ust. 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 

sk³adaj¹cy uwagê podaje swoje imiê i nazwisko albo nazwê oraz adres 

zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a 

tak¿e wskazuje czy jest w³aœcicielem lub u¿ytkownikiem wieczystym 

nieruchomoœci objêtej wnioskiem oraz mo¿e podaæ dodatkowe dane do kontaktu 

takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.

Przetwarzanie Pani/Pana danych osobowych odbywaæ siê bêdzie na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c RODO w zwi¹zku z 

ustaw¹ z dnia 27 marca 2003 o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennymi oraz na podstawie art. 13 ust. 1 i 

ust. 2 Rozporz¹dzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie 

ochrony osób fizycznych w zwi¹zku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przep³ywu 

takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1). Informujê, ¿e 

szczegó³owa klauzula informacyjna dotycz¹ca przetwarzania danych osobowych znajduje siê na stronie: 

https://bip.gminaolawa.pl/.

Artur Piotrowski

wójt Gminy O³awa
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Oławskie Koło Związku 
Sybiraków wraz z Wojciechem 
Głogulskim zapraszają na 
uroczyste obchody patriotycz-
ne, połączone z odsłonięciem 
tablic pamiątkowych, upa-
miętniających 86. rocznicę 
pierwszej deportacji Polaków 
na Sybir

Wydarzenie zaplanowano 
na 12 lutego w Radłowicach, 
gmina Domaniów. Zbiórka 
Sybiraków na wyjazd d Oławy 
o godz. 10.30 przy ul. Kamien-
nej, obok siedziby Koła. 

W ramach uroczystości 
nastąpi odsłonięcie:

* tablicy pamiątkowej po-
święconej osadnikom z Kre-
sów Wschodnich, którzy zasie-
dlili Radłowice w 1945 roku;

* tablicy upamiętniającej 
ofi ary rzezi Polaków na Kre-
sach Wschodnich, dokonanej 
przez ukraińskich nacjonali-
stów oraz zbrodniczą organi-
zację UPA. 

Ponadto 8 lutego o godz. 
13.00 w Sanktuarium NMP 
Matki Pocieszenia w Oławie 
zostanie odprawiona msza 
święta w intencji ofi ar.

(KT)

8163762.8.webp8163762.8.webp1741183892354.avif

KRZY¯ÓWKA Z AFORYZMEM

 (kram)

Litery z ¿ó³tych kratek, czytane rzêdami poziomymi, utworz¹ aforyzm 

Antoniego Regulskiego, który stanowi koñcowe rozwi¹zanie krzy¿ówki.

Poziomo: 

1) najd³u¿sze – z pó³nocy na po³udnie – pañstwo œwiata (ok. 4300 km);  6) rezultat 

meczu;  9) dziecko, które utraci³o oboje rodziców;  10) od kolana do stopy;  11) 

kamerdyner, nadworny s³u¿¹cy w liberii; 12) niewielkie odkszta³cenie czegoœ 

prostego;  13) reprezentant obywateli w Sejmie;  16) nó¿ka dorodnego 

prawdziwka;  19) stop ¿elaza z niklem;  21) ostry pazur drapie¿nych ptaków i 

zwierz¹t;  22) zio³a lub nasiona zalane zimn¹ wod¹, potem ugotowane, a po 

ostygniêciu przecedzone;  23) miara powierzchni gruntu w dawnej Polsce;  26) 

pracuje z siekier¹ i pi³¹;  29) kompres leczniczy;  32) wymóg, zastrze¿enie, 

ultimatum;  33) potocznie o nartach;  34) „niespokojny” kraj Bliskiego Wschodu;  

35) talerze perkusyjne i orkiestrowe;  36) cenny, elegancki naszyjnik na specjalne 

okazje;  37) pielgrzymkowe œl¹skie miasto miêdzy Raciborzem a Wodzis³awiem Œl.

Pionowo: 

1) dawniej robotnik rolny, gnêbiony pañszczyzn¹; 2) p³ynie spod Himalajów przez 

Chiny, Indie i Pakistan, wpadaj¹c do Morza Arabskiego;  3) dowódca kawalerii 

kozackiej i tatarskiej;  4) np. Kaszuby, Kociewie, Mazury;  5) iloœæ jedzenia zwykle 

dla jednej osoby;  6) w talii kart do gry - ta z giermkiem, rycerzem lub ksiêciem;  7) 

przymus, wezwanie, dyktat;  8) „wkuwa” wiedzê na pamiêæ;  14) silnie pachn¹cy 

azjatycki krzew ozdobny, kwitnie nawet zim¹;  15) w dziejach Ziemi dzieli siê na 

ery;  17) wyprowadzanie owiec na górskie hale;  18) strach, ci¹g³e myœlenie o 

zagro¿eniu;  20) woda, która zakipia³a;  24) to kibicowskie skandowanie, na wiwat 

i z zachwytu;  25) figura na szachownicy;  26) ptak z efektownie rozpostartym 

czubem;  27) rycerz wiernie s³u¿¹cy seniorowi;  28) samica króla zwierz¹t;  29) 

jazda konno bez siod³a;  30) chuligan, awanturnik, bitnik;  31) podkarpackie 

miasteczko nad Sanem.                                                                 

Odsłonią dwie TABLICE

eprasa.pl 955c09277d
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JELCZ-LASKOWICE 

Pomaganie i zabawa 

W niedzielę 25 stycznia nad 
jelczańskim stawem odbyło się 
tradycyjne WOŚPowe Morso-
wanie, organizowane przez 
grupę „Morsy z Jelcza”

Wydarzenie od lat jest sta-
łym punktem fi nału Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy 
w Jelczu-Laskowicach i co 

roku przyciąga setki uczest-
ników - w tym zarówno mi-
łośników kąpieli w lodowatej 
wodzie, jak i wspierających 
ich kibiców.

Morsowanie trwało od go-
dziny 10.00 do 14.00, a kul-
minacyjnym momentem była 
wspólna kąpiel zaplanowana 
na 12.00.. Na uczestników 
czekała nie tylko możliwość 
spróbowania swoich sił w zim-
nej wodzie, ale także bogaty 
program atrakcji towarzyszą-
cych.

Na miejscu przygotowano 
sauny i balię z ciepłą wodą, 
a także strefę gastronomiczną 
z grillem, ogniskiem i gorącą 
zupą. Dużym zainteresowa-
niem cieszył się kiermasz ciast 

i różności, a najmłodsi oraz 
całe rodziny chętnie zaglądali 
do strefy z alpakami. W pro-
gramie znalazły się również 
konkursy z nagrodami oraz za-
wody, m.in. skoki w workach. 
Zgodnie z tradycją organizato-
rzy zachęcali uczestników do 
pojawienia się w czerwonych 
elementach stroju. 

WOŚPowe morsowanie po 
raz kolejny połączyło aktyw-
ność, integrację mieszkańców 
i wspólne granie na rzecz 
Wielkiej Orkiestry Świątecz-
nej Pomocy. Zebrane tego dnia 
pieniądze w całości wsparły 
cel tegorocznego fi nału WOŚP.

TEKST I FOT.: KAMIL TYSA 

ktysa@gazeta.olawa.pl

Do zimnej wody z GORĄCYM sercem
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21www.tuolawa.pl5/2026

Bieganie 

Cykl 

Przemysław Dąbrowski 
i Alicja Sidor kolejny raz 
cieszyli się ze zwycięstwa

Trzeci etap Toyota Zimowe-
go Maratonu na Raty zorga-
nizowano w Jelczu-Laskowi-
cach. Nieopodal pierwszego 
stawu zebrali się nie tylko 
uczestnicy cyklu. Nie brako-
wało także dzieci z puszkami, 
a tuż obok swoją imprezę 
miały „Morsy z Jelcza”. Bieg 
odbywał się bowiem w dniu 
finału Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy. Z tego 
powodu wielu startujących 
miało ze sobą wośpowe akcen-
ty, a część z nich po rywalizacji 
dołączyła do morsów, którzy 
swoje główne wejście do wody 
zaplanowali godzinę po starcie 
wyścigu.

Najszybszy kolejny raz 
był Przemysław Dąbrowski 
z Siechnic, lider grupy Dąbrow-
ski Team. Jego czas to 22:57. 
Drugie miejsce zajął Adam 
Harasiuk z Kiełczowa, startu-
jący w barwach Jelcz Triathlon 
Project (24:12). Trzeci na mecie 
zameldował się Piotr Morawski 
z Oławy (Drużyna M), osiąga-
jąc wynik 26:12. 

Wśród kobiet tryumfowała 
Alicja Sidor (Jelcz Triathlon 
Project i Chmura Team), któ-

rej przebiegnięcie dystansu 
zajęło 28 minut i 28 sekund. 
Tuż za nią wyścig ukończyła 
Natalia Jońska z Brzeskich 
Orłów, a na najniższym stop-
niu podium stanęła Adriana 
Krawczyk z Twardogóry. 

Rywalizację nordic-walking 
wygrał Robert Morawski 
z Drużyny M, Oława (50:28). 
Pokonał Czesława Wilka 
z Węgrowa (52:13) i Mariusza 
Soczyńskiego z Namysłowa 
(52:59). Roksana Bednarz-
-Nabzdyk z miejscowości 
Wysoka cieszyła się ze zwy-
cięstwa wśród kobiet (50:29). 
Na kolejnych miejscach 
finiszowały Bożena Sztal 
z Oławy (53:00) i Agnieszka 
Podbielska z Oławy (53:37). 

Drużynowo najlepiej spi-
sali się biegacze z Dąbrowski 
Team, Jelcz Triathlon Project 
oraz Brzeskich Orłów. 

Kolejne etapy: 

* etap IV – 01.02.2026 r., 
Oława – „Bieg Pamięci Zyg-
munta Pawlika” (NW godz. 
10:30, bieg godz. 11:00);

* etap V – 15.02.2026 r., 
Janików (NW godz. 10:30, 
bieg godz. 11:00);

* etap VI – 22.02.2026 r., 
Miłoszyce (NW godz. 10:30, 
bieg godz. 11:00);

* etap Joker – 01.03.2026 r., 
Jelcz-Laskowice (NW godz. 
10:30, bieg godz. 11:00);

Przypominamy, że do klasy-
fikacji generalnej liczony bę-
dzie najlepszy czas z sześciu 
etapów. Etap „Joker” pozwoli 
zawodnikom, którzy opuścili 
jeden z wcześniejszych bie-
gów, na ukończenie całego 
cyklu i rywalizację o miejsca 
na podium. Dla tych, którzy 
wystartują we wszystkich eta-
pach, będzie to okazja do po-
prawy najsłabszego wyniku.

TeksT i foT.: kamil Tysa 

ktysa@gazeta.olawa.pl

Dąbrowski i Sidor idą po swoje. 
WOŚPowy ZiMNaR za nami

Klasyfikacja generalna  
po dwóch etapach 

Bieganie 

* mężczyźni: 
1. PrzemySłAw DąbrowSki
2. ADAm HArASiuk 
3. Piotr morAwSki

* kobiety: 
1. AlicjA SiDor
2. ADriAnA krAwczyk 
3. nAtAliA jońSkA

* drużynowo
1. DąbrowSki teAm 
2. kb HArcownik jelcz-lASkowice
3. brzeSkie orły 

Nordic-walking

* mężczyźni: 
1. robert morAwSki
2. mAriuSz SoczyńSki 
3. DAriuSz kozinA

* kobiety
1. rokSAnA beDnArz nAbDzyk 
2. AgnieSzkA PoDbielSkA
3. AgnieSzkA kozioł
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Siatkówka 

II liga 

Najpierw zwycięstwo 
po pięciosetowym 
boju z Legnicą, potem 
niespodziewana porażka 
w Brzegu Dolnym

Seniorzy IM Rekord Volley 
Jelcz-Laskowice po niezwykle 
emocjonującym, pięcioseto-
wym spotkaniu pokonali Ikara 
Legnicę 3:2 w meczu 15. kolej-
ki II ligi. Spotkanie rozegrane 
17 stycznia w Centrum Sportu 
i Rekreacji w Jelczu-Lasko-
wicach trzymało w napięciu 
do ostatniej piłki i przyniosło 
kibicom sinusoidę wrażeń. 
Z jednej strony było pokazem 
charakteru gospodarzy, którzy 
mimo poważnych problemów 
kadrowych potrafili odwró-
cić losy rywalizacji, z drugiej 
momentami frustrowało, bo 
podopieczni Krzysztofa Jan-
czaka i Krzysztofa Pilawy przy-
zwyczaili kibiców do lepszej 
postawy w tym sezonie.

Jelczańskie Lwy przystąpiły 
do meczu osłabione licznymi 
brakami kadrowymi i kontu-
zjami. Mimo tego dobrze roz-
poczęły spotkanie, wygrywając 
pierwszego seta 25:20. W kolej-
nych partiach inicjatywę przeję-
li jednak goście z Legnicy, któ-
rzy zwyciężyli 25:19 i 25:20, 
obejmując prowadzenie 2:1 
w setach. W czwartej odsłonie 
Ikar był bardzo blisko zakoń-
czenia meczu - prowadził 22:19 
i miał przewagę w końcówce.

Wtedy gospodarze pokazali 
ogromną wolę walki. Zespół 
prowadzony przez Krzysztofa 
Janczaka i Krzysztofa Pilawę 
odrobił straty, a po emocjonują-
cej końcówce wygrał czwartego 
seta 26:24, doprowadzając do 
tie-breaka. W decydującej partii 
IM Rekord Volley kontrolował 
przebieg gry i pewnie zwyciężył 
15:8, pieczętując wygraną 3:2.

Bohaterem spotkania został 
16-letni przyjmujący Miłosz 
Samul, wybrany najlepszym za-
wodnikiem meczu. Młody siat-
karz, wprowadzony na boisko 
w czwartej partii, miał duży 
udział w odwróceniu losów 
rywalizacji. Skuteczne ataki 

oraz ważne obrony w końcówce 
seta pozwoliły gospodarzom 
wrócić do gry i przedłużyć spo-
tkanie. Statuetkę MVP odebrał 
z rąk burmistrza miasta i gminy 
Jelcz-Laskowice Piotra Stajsz-
czyka, wiceburmistrza Mariu-
sza Hassa oraz przedstawicieli 
władz klubu - Piotra Piechoty 
i Jakuba Krenta.

Mecz z Ikarem Legnica był 
również okazją do debiutów 
kolejnych młodych zawodni-
ków w rozgrywkach II ligi. Po 
raz pierwszy na tym poziomie 
wystąpili 15-letni libero Piotr 
Zamojski oraz 16-letni atakują-
cy Maciej Chodorowski.

Zwycięstwo nad Ikarem było 
13. wygraną IM Rekord Vol-
ley Jelcz-Laskowice w 14. 
meczu ligowym. Na własnym 
parkiecie zespół pozostaje nie-
pokonany. 

***

Kilka dni później siatkarze 
z Jelcza-Laskowic udali się na 
wyjazdowe spotkanie w Brzegu 
Dolnym, by zmierzyć się z tam-
tejszym SPS-em, czyli jedną 
z drużyn, która walczy o utrzy-
manie na poziomie II ligi. 

Gospodarze postawili trud-
ne warunki, ale pierwszy set 

wygrali faworyci z Jelcza-La-
skowic. Potem było już tylko 
gorzej. SPS Modeko Brzeg 
Dolny wygrał trzy kolejne partie 
i cieszył się ze zwycięstwa z ry-
walem, który dotychczas prze-
grał w tym sezonie tylko raz. 

*** 

Siatkarze IM Rekord Volley 
Jelcz-Laskowice już w sobotę 
31 stycznia rozegrają kolejne 
ligowe spotkanie przed własną 
publicznością. Mecz rozpocznie 
się o godzinie 18.00 w Centrum 
Sportu i Rekreacji, a rywalem 
Jelczańskich Lwów będzie 
Bugaj Volley Radomsko.

Zespół z J-L po piętnastu 
rozegranych spotkaniach ma 
na koncie 13 zwycięstw, a na 
własnym parkiecie pozostaje 
niepokonany. W sobotę prze-
rwać tę serię spróbują siatkarze 
Bugaj Volley Radomsko, którzy 
obecnie zajmują 9. miejsce 
w tabeli. W pierwszym meczu 
obu zespołów, rozegranym 
w Radomsku, lepsi okazali się 
podopieczni Krzysztofa Jan-
czaka i Krzysztofa Pilawy, wy-
grywając 3:1 po wyrównanym 
i momentami bardzo zaciętym 
starciu.

Jelczańskie Lwy liczą na 
powtórzenie tego scenariusza 

także przed własną publiczno-
ścią. Klub zaprasza kibiców do 
Centrum Sportu i Rekreacji, 
zachęcając do wsparcia zespołu 
z trybun.

TeksT i foT.: kamil Tysa 

ktysa@gazeta.olawa.pl

IM Rekord Volley Jelcz-Laskowice - Ikar Legnica 3:2 (25:20, 19:25, 20:25, 26:24, 15:8)  

SPS Modeko Brzeg Dolny - IM Rekord Volley Jelcz-Laskowice 3:1 (21:25, 25:23, 26:24, 25:20)

16-letni bohater i zaskakująca porażka

Bohaterem meczu z Legnicą został 16-letni Miłosz Samul

Emocji nie brakowało

To był zacięty mecz

Siatkówka 

Sukces 

Juniorzy IM Rekord Volley 
Jelcz-Laskowice sięgnęli 
po srebrne medale 
mistrzostw województwa

Podczas turnieju finałowego 
rozegranego we Wrocławiu 
zespół prowadzony przez 
Krzysztofa Pilawę zapre-
zentował się z bardzo dobrej 
strony, pewnie meldując się 
w finale i ostatecznie kończąc 
rywalizację na drugim miejscu 
w województwie.

Turniej finałowy rozpoczął 
się dla jelczańskiej drużyny 
znakomicie. W półfinale ju-
niorzy IM Rekord Volley J-L 
nie dali szans KS Sportingowi 
Wrocław, wygrywając 3:0 

(25:14, 25:12, 25:14). Spo-
tkanie od pierwszych piłek 
przebiegało pod dyktando 
Jelczańskich Lwów, które 
dominowały zarówno w polu 
zagrywki, jak i w grze na 
siatce. Wysoka skuteczność 
w ataku oraz dobra organi-
zacja gry przełożyły się na 
bardzo pewne zwycięstwo 
i awans do finału mistrzostw 
Dolnego Śląska.

W decydującym meczu 
rywalem zespołu z Jelcza-
-Laskowic była Gwardia 
Wrocław, gospodarz turnieju 
finałowego. Finał zapowiadał 
się niezwykle interesująco, 
zwłaszcza że obie drużyny 
swoje półfinały wygrały bez 
straty seta. Spotkanie rze-
czywiście dostarczyło emo-
cji, szczególnie w pierwszej 
partii. Juniorzy „Volleya” 
toczyli wyrównaną walkę, 
mieli po swojej stronie piłki 
setowe, jednak ostatecznie to 

Gwardia zwyciężyła 31:29. 
Kolejne sety były już mniej 
zacięte, gospodarze zachowali 
więcej spokoju w kluczowych 
momentach, wygrywając całe 
spotkanie 3:0 (31:29, 25:17, 
25:20).

Mimo porażki w finale, 
występ podopiecznych tre-
nera Pilawy należy uznać za 
bardzo udany. Srebrny medal 
mistrzostw Dolnego Śląska to 
duże osiągnięcie, będące po-
twierdzeniem solidnej pracy 
wykonanej przez zawodników 
i sztab szkoleniowy w trakcie 
całego sezonu.

Dzięki zajęciu drugiego 
miejsca Jelczańskie Lwy będą 
reprezentować wojewódz-
two dolnośląskie w turnieju 
1/4 finału mistrzostw Polski 
juniorów, gdzie zmierzą się 
z czołowymi zespołami z in-
nych regionów kraju.

(kt)

Wicemistrzowie Dolnego Śląska

Drużyna po finałowym meczu
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Tabela II ligi mężczyzn 
w tenisie stołowym – grupa 

dolnośląsko-lubuska

PIŁKA SIATKOWA 
III Liga dolnośląska 
kobiet 

Podopieczne Jarosława 
Gębarzewskiego 
zakończyły porażką rundę 
zasadniczą

W sobotę 24 stycznia „So-
bieski” gościł najsilniejszy 
zespół tego sezonu. Lider ze 
Złotoryi przed sezonem bar-
dzo się wzmocnił, przejmując 
trzon kadry zespołu SPS Dłu-
gołeka, który występował w II 
lidze, a został rozwiązany. Do 
kadry „Mine Master” dołączy-
ły też dwie byłe zawodniczki 
„Sobieskiego” - Justyna Baran 
i Paulina Jewiarz. Kapitanem 
tej drużyny jest Julia Danielik 
- żona kapitana IV-ligowego 
„Moto-Jelcza”.

Lider był faworytem tego 
spotkania, bo wygrał wszyst-
kie dotychczasowe mecze 
ligowe, tracąc w nich zaled-
wie dwa sety. Dla oławianek 
ten mecz nie miał większe-
go znaczenia w kontekście 
miejsca w tabeli, bo awans 

na drugie miejsce był iluzo-
ryczny. Trudno było przy-
puszczać, że outsider pokona 
zespół z Głogowa (ten mecz 
przełożono na 31 stycznia), 
a „Sobieski” wygra z lide-
rem. Jednak trener Jarosław 
Gębarzewski zwracał uwagę 
na aspekt psychologiczny, 
żeby pokazać liderowi, że 
forma „Sobieskiego” rośnie 
i że oławianki nie rezygnują 
z walki o mistrzostwo III ligi. 

Gospodynie świetnie roz-
poczęły mecz od prowadze-
nia 6:1 w pierwszym secie. 
Przyjezdne konsekwentnie 
odrabiały straty i doprowadzi-
ły do wyrównania 13:13, a po 
chwili objęły prowadzenie. 
Oławianki do końca tego seta 
walczyły o każdą piłkę, co 
opłaciło się i w końcówce 
wygrały 26:24.

Drugi set to popis drużyny 
ze Złotoryi, która zdekla-

sowała nasz zespół 25:11. 
W trzecim secie „Mine Ma-
ster” szybko objął kilkupunk-
towe prowadzenie i do końca 
kontrolował grę, wygrywając 
25:18. 

Czwarty set rozpoczął się 
podobnie jak trzeci. Przy-
jezdne prowadziły 8:2, ale 
niesione dopingiem oławianki 
doprowadziły do stanu 15:15. 
Jednak końcówka należała do 
gości i set zakończył się 25:20.

W składzie „Sobieskiego” 
wystąpiły: 

Barbara Wilk-Złoty, Daria 
Składowska, Emilia Foryś, 
Andżelika Lipińska, Oliwia 
Pawleta oraz Julia Kwiatkow-
ska (libero).

Wchodziły na zmianę: Pau-
lina Węgrzyn, Magdalena 
Konon, Natalia Kuziemka, 
Malwina Polak i Karolina 
Stefańska oraz Aurelia Kra-
szewska (libero).

*

„Sobieski” zajął trzecie 
miejsce w tabeli i będzie ry-
walizował z UMKS „Volley” 
Głogów do dwóch wygranych 
meczów. Pierwszy mecz zosta-
nie rozegrany w Oławie w po-
łowie lutego. Zwycięzca tej 
pary zagra z lepszą drużyną 
z rywalizacji między zespoła-
mi ze Złotoryi i Jawora. Dwie 
najlepsze drużyny z Dolnego 
Śląska zagrają później w tur-
niejach o awans do II ligi. 

*

Juniorki „Sobieskiego” 
sprawiły niespodziankę wy-
grywając na wyjeździe z KS 
„Bielawianka” 3:2 (29:27, 
20:25, 25:20, 18:25, 15:10). 
Tydzień wcześniej oławianki 
przegrały w Oławie 0:3. 15 
lutego zostanie rozegrany 
w Bielawie trzeci mecz po-
między tymi drużynami. Wagą 
tego pojedynku jest jedenaste 
miejsce na koniec sezonu. 

*

Juniorki młodsze „Sobie-
skiego” również rywalizowały 
w dwumeczu z zespołem KS 
„Bielawianka”. Oławianki 
przegrały po raz drugi 0:3 i te-
raz przyjdzie im grać o jedena-
ste miejsce z zespołem UMKS 
„Volley” Głogów. Pierwszy 
mecz zostanie rozegrany 21 
lutego w Głogowie, a tydzień 
później rewanż w Oławie.

*

Młodziczki „Sobieskie-
go” rozegrały ostatnie mecze 
w swojej grupie. Wygrały 
z MKS „Chełmiec Wodo-
ciągi” II Wałbrzych 2:0 oraz 
pokonał „Pantery” Kamień 
2:0. Oławianki zajęły trzecie 
miejsce w swojej grupie.

(POL)

MGLKS „Sobieski” Oława - KKS „Mine Master” Złotoryja 1:3

Lider zbyt silny dla �Sobieskiego�

Siatkarki „Sobieskiego” dziękują swoim kibicom za ogłuszający doping przez cały mecz
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LEKKOATLETYKA 
Halowe mistrzostwa 
Dolnego Śląska 

Mieszkanka podoławskich 
Godzikowic jest drugą na 
Dolnym Śląsku biegaczką 
na 60 metrów przez płotki

Przed tygodniem infor-
mowaliśmy o sukcesie Leny 
Messyasz, która została mi-

strzynią województwa dolno-
śląskiego w na 300 metrów 
w kategorii U-16. Tym razem 
świetny wynik osiągnęła Maja 
Steczkowska, która w sobotę 
24 stycznia, we wrocławskiej 
hali lekkoatletycznej KGHM 
Ślęza Arena, zajęła drugie 
miejsce w biegu na 60 me-
trów przez płotki w kategorii 
U-18, z nowym rekordem 
życiowym 9.03 s. Tym samym 
zagwarantowała sobie udział 
w Mistrzostwach Polski, które 
odbędą się 14 lutego w Rze-
szowie. A to jest jej pierwszy 

rok w tej kategorii wiekowej.
W ubiegłym roku Maja 

ukończyła Szkołę Podstawo-
wą nr 5 w Oławie, a teraz uczy 
się w LO nr 9 we Wrocławiu. 
Trenuje pod okiem Kamila 
Kobiałki w WLKS Wrocław, 
a podopieczni tego trenera 
regularnie zdobywają medale 
Mistrzostw Polski we wszyst-
kich kategoriach wiekowych. 
Maja jest bardzo zdolną i pra-
cowitą osobą, więc efekty 
jej pracy są coraz bardziej 
widoczne. Mieszka w Godzi-
kowicach, a codziennie wstaje 

po godzinie piątej, aby zdążyć 
na pociąg do szkoły. Wraca 
do domu około godziny 16-
17, po treningu i szkole, i tak 
od poniedziałku do soboty 
włącznie. 

To jest kolejny przykład 
młodej zawodniczki z gminy 
Oława, która rozpoczyna-
ła treningi lekkoatletyczne 
w M-G ULKS „Młodzik - 
Ziemia Oławska”, ale w odpo-
wiednim momencie przeniosła 
się do WLKS Wrocław, gdzie 
od okiem doświadczonych 
trenerów nastąpił wyraźny 
progres jej talentu.

(POL)

Maja wicemistrzynią Dolnego Śląska

Maja Steczkowska (pierwsza z lewej) jest wicemistrzynią Dolnego 
Śląska w biegu na 60 metrów przez płotki w kategorii U-18
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TENIS STOŁOWY 
II liga dolnośląsko-
lubuska 

Podopieczni Łukasza 
Rekiecia udanie 
zakończyli rundę 
zasadniczą

Drużyna z Lizawic nie 
zlekceważyła outsidera, bo 
obawiano się, że druga dru-
żyna KU AZS Wrocław może 
zostać wzmocniona, aby po-
krzyżować plany przyjezd-
nym. Podopieczni Łukasza 
Rekiecia wystąpili z Irań-
czykiem Miadem Lotfi jana-
badim na czele. Tym razem 
w składzie „Orła” zabrakło 
Jacka Nowokuńskiego, ale 
zastąpił go kapitan Radosław 
Malinowski. 

Lizawiczanie  wygra l i 
wszystkie pojedynki, a wro-
cławianie zdobyli zaledwie 
pięć setów. Większość poje-
dynków zakończyło się gładką 
wygraną przyjezdnych po 
3:0. Jedynie Radosław Ma-
linowski i Jakub Krzywniak 
potrzebowali pięciu setów do 
pokonania swoich rywali. 

Punkty dla „Orła” wywal-
czyli: Miad Lotfijanabadi i 
Filip Młynarski-Ositek - po 
2,5 Radosław Malinowski - 
2, Jakub Matkowski i Jakub 
Krzywniak - po 1,5.

Zakończyła się runda za-
sadnicza i „Jom-Elektro 
Orzeł” Lizawice uplasował 
się na pierwszym miejscu 
w tabeli. Teraz cztery najlep-
sze zespoły będą grały ze sobą 

systemem każdy z każdym - 
mecz i rewanż, o mistrzostwo 
II ligi i prawo gry w barażach 
o wejście do I ligi. Pierw-
szym rywalem będzie zespół 
KU AZS Wrocław, z którym 
lizawiczanie zmierzą się na 
wyjeździe. Po sześciu kolej-
kach najlepsza drużyna zagra 
z mistrzem śląsko-opolskiej II 
ligi o prawo gry w rozgryw-
kach centralnych.

*

Występujący w III lidze 
(grupa wschód) zespół MLKS 
„Victoria” Jelcz-Laskowice 
wygrał na wyjeździe z LZS 
„Orion Branda” Szewce 10:3 
i uplasował się na drugim 
miejscu w tabeli po rundzie 
zasadniczej, co daje jelczanom 
prawo gry o awans do II ligi.

We wrocławskiej IV lidze 
dwie drużyny z powiatu oław-
skiego spotkały się w bezpo-
średnim pojedynku. Lepszą 
okazała się rezerwa „Orła” 
Lizawice, która pokonała dru-
gi zespół „Victorii” Jelcz-La-
skowice 10:6. Lizawiczanie 
awansowali na ósme miejsce 
w tabeli, spychając jelczan na 
dziewiąte. 

Nasze zespoły występują-
ce we wrocławskiej V lidze 
doznały wysokich porażek 
0:10. LKS „Orzeł” III Liza-
wice uległ FRAF Kobierzyce, 
a MGLKS „Odra” Oława 
przegrała z TKS „Granit” II 
Strzelin. Po rundzie zasadni-

czej obie drużyny z powiatu 
oławskiego zagrają w grupie II 
rywalizującej o utrzymanie się 
w V lidze. „Orzeł” III zajmuje 
dziesiąte miejsce w tabeli, 
a „Odra” dwunaste - ostatnie-
.W ostatnim meczu rundy za-
sadniczej w VII lidze MLKS 

„Victoria” III Jelcz-Laskowi-
ce przegrała z WKS MOSiR 
II Syców 0:10 i zajęła ostatnie 
miejsce w tabeli z zerowym 
dorobkiem punktowym.

(POL)

KU AZS II Wrocław - „Jom-Elektro Orzeł” Lizawice 0:10

„Spacerek” we Wrocławiu

Zespół „Jom-Elektro Orzeł” Lizawice wygrał rundę zasadniczą, a teraz 
powalczy o prawo gry w barażu o awans do I ligi
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Wyniki XI kolejki 
z 24 stycznia

KU AZS II WROCŁAW - „JOM-ELEKTRO ORZEŁ” 
LIZAWICE 0:10
KS „KŁODAWKA” GORZÓW WLKP. - UKS GOKIS 
KĄTY WROCŁAWSKIE 5:5
STS „WULMAR” SŁUBICE - LKS „ODRA ROBEN” 
GŁOSKA 7:3
KS AZS AWF WROCŁAW - LZS SKS RASZÓWKA 
10:0
ZKS III ZIELONA GÓRA - KU AZS WROCŁAW 3:7
KTS WOLBROMEK - LOTTO AZS UZ ZIELONA 
GÓRA 6:4
MECZ ZALEGŁY
UKS GOKIS KĄTY WROCŁAWSKIE - KS AZS AWF 
WROCŁAW 3:7

TABELAÊPOÊRUNDZIEÊZASADNICZEJ
1. „JOM-ELEK. O.” LIZAWICEÊ 11Ê 20Ê 83:27

2. KTS WOLBROMEK  11  19  79:31
3. KU AZS WROCŁAW  11  17  78:32
4. STS „WULMAR” SŁUBICE  11  15  69:41
5. ZKS III ZIELONA GÓRA  11  13  70:40
6. LOTTO AZS UZ ZIELONA GÓRA  11  12 65:45
7. LKS „ODRA ROBEN” GŁOSKA  11 11  53:57
8. KS „KŁODAWKA” GORZÓW WL.  11  11  56:54
9. KS AZS AWF WROCŁAW  11  6 40:70
10. LZS SKS RASZÓWKA  11  4  21:89
11. UKS GOKIS KĄTY WROC.  11  4  33:77
12. KU AZS II WROCŁAW  11 0  13:97

*

Następny mecz drużyna 
„Jom-Elektro Orzeł” Liza-
wice rozegra, w sobotę 21 
lutego, na wyjeździe z KU 
AZS Wrocław.

(POL)

Wynik z 24 stycznia

MGLKS „SOBIESKI” OŁAWA - KKS „MINE 
MASTER” ZŁOTORYJA 1:3
„UNIQUE” WILCZYCE - UMKS „VOLLEY” 
GŁOGÓW
- MECZ PRZEŁOŻONO NA 31 STYCZNIA.
PAUZOWAŁ KS „OLIMPIA” JAWOR

TABELA PO X KOLEJCE
1. „MINE MASTER” ZŁOTORYJA  8 23 24:3
2. UMKS „VOLLEY” GŁOGÓW 7 14 17:10
3. MGLKS „SOBIESKI” OŁ. 8 13 15:13
4. KS „OLIMPIA” JAWOR 8 7 9:18
5. „UNIQUE” WILCZYCE 7 0 0:21

(POL)

TABELA III LIGI 
DOLNOŚLĄSKIEJ KOBIET

eprasa.pl 955c09277d
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